
 
 

 

 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه
 gozine2.ir 
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سؤال طراحان اسامی
 اختصاصی های درس تشـریحی پاسخ

  
۲  
    مهم  تذکرهای   ۳

  

  

 برگـزار ۱۴۰۳ تیر ۶ شنبه چهار روز در دو، گزینه ۲۳ مرحلۀ آزمایشی آزمون
  گردد. می

 ماننـــد خـــود یـــیطلا خـــدمات از اســـتفاده جهـــت گرامـــی، داوطلـــب 

 دو، گزینـه سـؤال بانـک ،هـا آزمونـک آزمـون، از بعد هوشمند های کارنامه

ــع هــای آزمون آرشــیو آموزشــی، کمــک هــای جزوه هوشــمند، اشــکال رف
 و کــاربری) نــام عنوان (بــه داوطلبــی از شــمارۀ اســتفاده بــا و... ، دو گزینــه

آدرس بــه دو گزینــه ســایت وب وارد عبــور) رمــز عنوان (بــه خــود ملــی کــد
.gozine2.irwww .شوید 

 رمـزی  همان شما عبور رمز اید، کرده نام ثبت اینترنتی که صورتی در
 اید. نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــورت به ۲۲ مرحل ــل، ص ــا کام ــلۀ ب فاص
ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀا مط ــده، اعلام طلاعی ــر ش روی ب
گیـرد. می قـرار gozine2.irwww.آدرس  بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 پیگیری نمایید. خود شهر
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  ۱۴۰۲- ۱۴۰۳ تحصیلی سال در دو گزینه مؤسسه های آزمون علمی هیئت اسامی  

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  طراحان                                     ریاضـ
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|............................................................ حسابان
  سید امیرمحمد سیدشاکریمسئول درس: 

 سعیدی عباس -حسین اسدزاده: اندستیار

  

  مجید رفعتی  زاده  علی افضل زاده  حسین شفیع

|............................................................. هندسه
  سعید اکبرزادهمسئول درس: 

 فرزامیفرهاد  -نژاد هادی کاظم :اندستیار

 علی نعمت  سیدمحسن میراسلامی 

|.......................................... ریاضیات گسسته
  سعید اکبرزادهمسئول درس: 

 فرزامیفرهاد  -نژاد هادی کاظم: اندستیار

 امیدرضا پورحسینی  علیرضا شریف خطیبی 

|................................................. ریاضی تجربی
  ایمان اردستانیمسئول درس: 

 پوپک مقدم: دستیار

 ایمان اردستانی مهدی اکرمی  مهرداد کیوان 

|................................................. ریاضی انسانی
  سید امیرمحمد سیدشاکریمسئول درس: 

 سعیدی عباس: دستیار

  افسری حسین  رباعی وحید ی علی شهرابی فراهان

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل
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 |............................................... شناسی زیست
  راد کبیری امیرمسئول درس: 

 زاده علی قلی -رپو بتول خواجه: اندستیار

 محمد پازوکی  ایق ش علی پناهی محمد شاملو  
  بهرام میرحبیبی راد امیر کبیری 

|.............................................................. فیزیک
  منصور داودوندی مسئول درس:

 ساناز دریکوندی: دستیار

  علی نعیمی  بهمن شاهمرادی احمد رضوانی  
 محسن قرقچیان خاجی  جمال خم سیما رضا خوش 

|............................................................. شیمی
  احمد عباسیمسئول درس: 

 حامد میرقادریسید: دستیار

  ّه سلیمانی ماشاءالل پور  بهنام ابراهیم مهداد ملاصالحی  
  شهرام شاه پرویزی فر  محمدعلی توسلی 

 |..................................................شناسی  زمین
 شکیبا کریمیمسئول درس: 

 فرزانه رجایی  فرزانه صاعدی 

ــگروه انسان اـرف اسلامـی یـ ــوم و معـ   و علـ
 
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|........................................... علوم و فنون ادبی
  محمدرضا پیرومسئول درس: 

 دست یکامیرحسین ن دستیار:

 ابوالفضل قاضی   علی عطری چی محمدرضا لمسه 

|................................................. شناسی جامعه
 الهام رضاییمسئول درس: 

 آزیتا بیدقی   فروغ تیموریان  محمدزمان کبیر الهام میرزایی 

|................................................... شناسی روان
 ضحی سکاکی سیدهمسئول درس: 

  سیمین زاهدی ضحی سکاکی  سیده مهدی جاهدی 

|..........................................................عربیزبان 
  پویا رضادادمسئول درس: 

 مائده خدایاری: دستیار

  مصطفی خاکبازان  کاظم غلامی  پدرام علیمرادی خـواه الهه مسـیح
  حمید جوهری  اسرافیل قربانپور عرفان جالیزی فرزانه لبافی 

|................. و جغرافیا ، تاریخ اسلامتاریـخ
  کار الناز گنجمسئول درس: 

 فاطمه وهابی -ثنا کاشیان: اندستیار

  شهرام امامی  بهروز یحیی نصیری  فرناز نگار مروّتی  
 فاطمه نیتی  پیفرانک دال 

|................................................فلسفه و منطق 
  حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 بیگی منصور کاظم - سعید رحیمیان: اندستیار

 احمد خداداد حسینی   حمید سودیان طهرانی حسین صادقی  
  سعید رحیمیان  محسن انصاری 

|.............................................................. اقتصاد
  امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 محمدرضا مبارکی: دستیار

  حسین خاکساری ساز  میترا چینی بیگیمحمد امیر  
  طاهره کریمی محمدرضا مبارکی 
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  )اسلامی معارف و علوم و انسانی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۳ تیر ۱ مونآز  اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
 

  
 )۱، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱

شـان روي شـكل  هاي نامعلوم شكل كه اندازه خط ابتدا اندازهٔ پاره  
  كنيم: نوشته نشده را حساب مي

  
  
  
  

  كنيم: مساحت مثلث و ذوزنقه را حساب مي  

W±X¶
ÌIÿUnH ½køI¤ xxS


  

12 2
122 2   

  

¾£ºp»l
©nqM à½køI¤ ¦a¼¨  ½à køI¤ ÌIÿUnH ( x x )( )

S
    

 

123 1 1
2

x

6

2
( x ) x 

1

64 2   

x
x
 24 12  

واحد مربع از مساحت مثلث بيشتر است، پس مساحت ذوزنقه بايد  ٨مساحت ذوزنقه    12 8  باشد، در نتيجه: 20
        x x x x x

x
24 12 20 20 24 12 4 12 3   

  كنيم: طول و عرض مستطيل را حساب مي  

  
x
12 12   عرض 43    x ( )3 1 3 3 1   طول 8

  محيط مستطيل برابر است با:  
     −¼ö Æoø( ) ( )

12
2 2 8 4 24  

 )۲، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲

به معادلۀ نكته: مختصات رأس سهمي     f (x) ax bx c2 صورت  به 
b b( ,f ( ))
a a2   باشد. مي 2

  كنيم: گيري استفاده مي بريم و بعد از خاصيت ريشه مي ٨۱را به مخرج  ۴عدد   

            ÁoÃ¬ï¾zÄn(x / ) (x / ) x / x /2 2 81 81 94 0 5 81 0 5 0 5 0 54 4 2   

          

x / / x
x / / x

1
2

0 5 4 5 5
0 5 4 5 4  

  كنيم: را حساب مي Pو  S ،Mمقادير   
S x x ( )
M x x ( )
P x x ( )

     

     

    

1 2

1 2
1 2

5 4 1
5 4 9

5 4 20
   

معادلۀ سهمي     y Sx Px M2 شود: رو مي به شكل روبه                             
ba c

y x x  21 20 9   

S                   كنيم: طول رأس را حساب مي  
b ( )x
a ( )
  

  
20 102 2 1   

Sxگذاري  با جاي      آيد: دست مي ض رأس بهدر معادلۀ سهمي، عر 10       Sy ( )210 20 10 9 100 200 9 91   
            مجموع طول و عرض رأس برابر است با:       S Sx y ( )10 91 81  

x2

x
12

x3 1

x
12

   ( x ) x x3 1 2 1

x
12

x3 1

x 1

x2

x
12
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 )۲، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳
yصورت  نكته: ضابطۀ تابع هماني به   x .است  
  هايشان با هم برابر است. اند و شيب كته: اگر دو خط يكديگر را قطع نكنند با هم موازين  

چون تابع خطي   
KÃ{
a b af (x) x

b b
  


3

y، تابع هماني با ضابطۀ 1 x  كند، پس شيب آن بـا شـيب  باشد) را قطع نمي مي ۱( كه شيب آن

  تابع هماني بايد برابر باشد:
    a b a
b

3 1 3   

fاز طرفي    (b)   ، پس:9
  

     
 

a b a b a(b) a
b b b

3 9 3 91 1   

b ،aدر تساوي بالا به جاي      دهيم: قرار مي 3








                  
  

¸Ãõw» ¸ÃÎoö

a

a

b a a a aa a a a a a a
b a a

3

3

23 2 33 9 3 9 12 2 3 12 48 41 4 4   

¥oTz¶ ¾±μ]
a

a a (a )(a )
a


         
 

2
5

14 45 0 5 9 0
9

   

، از تساوي aازاي هر دو مقدار  به   b a   آيد: دست مي به b، مقدار 3

( )

( )

a

a

b a b

b a b





    



   

5

9

3 2 1

3 6 2
   

aدر هر دو حالت   
b

  كنيم: را حساب مي 

 ( ) a /
b

51 2 52   

  ( ) a /
b

9 32 1 56 2   

aپس بيشترين مقدار  
b

2/برابر     است. 5

 )۲، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴

نكته: بيشترين مقدار سهمي به معادلۀ     y ax bx c2 (a ازاي  به 0( 
bx
a2 آيد. دست مي به  

x3واحد كمتر است، يعني  ۲برابر عرض،  ۳ن از گيريم. طول آ مي xعرض مستطيل را      است: 2
  
  
  

  نويسيم: توابع محيط و مساحت را مي  
           ôÃd¶ −¼ö Æoø( ) ( x x) ( x ) x f (x) x2 2 3 2 2 4 2 8 4 8 4   
        SeIv¶ −¼ö Æoø ( x )(x) x x g (x) x x2 23 2 3 2 3 2   

fتابع    g دهيم: را تشكيل مي  

            f (x) g (x) ( x ) ( x x) x x x x x2 2 28 4 3 2 8 4 3 2 3 10 4   
  دهد وبرابر است با: منفي است. بيشترين مقدارش در نقطۀ رأس آن رخ مي x2يك تابع درجه دو با ضريب تابع بالا   

          
S S

bx y ( )
a ( )

210 5 5 50 133 42 2 3 3 3 3 3  

x3 2

x
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 )۳، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵

  كنيم: استفاده مينكته: از جدول زير براي تشخيص مقياس متغيرها   

  
ها  نسبت بين مقادير داده

 معني دارد؟
ها  اختلاف بين مقادير داده

 معني دارد؟
 مثالقابل مرتب كردن است؟

كمي
 وزن، قد، مدت زمان كلاس    نسبتي

 دما، ساعت شروع كلاس   اي فاصله

كيفي
رتبه كنكور، مراحل تحصيل    ترتيبي

 ين، اسم افرادرنگ ماش    اسمي

  »:هاي بانكي رمز كارت«در متغير   
   ها معني ندارد. نسبت بين مقادير داده  
   ها معني ندارد. اختلاف بين مقادير داده  
   ها قابل مرتب كردن نيستند. داده  
  پس مقياس متغير، اسمي است.  
 )۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶

نكته: دامنه ميان چاركي برابر با اختلاف چارك اول و سوم است:    IQR Q Q3 1   
اُم دنبالۀ حسابي از رابطۀ nنكته: جملۀ     na a (n )d1   آيد. دست مي به 1
  نويسيم: ، جملات دنبالۀ حسابي را ميeتا  aاي از  روي نمودار جعبه  

  
  
  
  
  

  است، پس: ۲۰كي برابر دامنۀ ميان چار  
             IQR Q Q a a (a d) (a d) d d3 1 10 5 1 120 20 9 4 20 5 4   

  است، پس: ۵۹برابر با  a14ترين داده يا همان  بزرگ  

      a a d a ( ) a14 1 1 1
52

13 59 13 4 7   

  است: a8كنيم كه همان  اكنون ميانه را حساب مي  
     Q a a d ( )2 8 1 7 7 7 4 35  

 )۳، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱ينۀ پاسخ: گز -۷

  ها با هم برابرند. نكته: اگر واريانس تعدادي داده صفر باشد، آن داده  
هاي  نكته: فرمول محاسبه واريانس داده   nx , x , , x1   صورت مقابل است: به xبا ميانگين  2

   
 

 n(x x) (x x)
n

2 2
12   

هاي  واريانس داده   nx , x , , x1 واحد و به يكي  ۲ها  كنيم. به چهارتاي آن فرض مي xبرابر صفر است، پس همگي برابرند. همه را مساوي با  2
  شوند: صورت زير مي داده به ٨كنيم.  واحد كم مي kكنيم و از سه تاي ديگر هم  واحد اضافه مي ۱ها  از آن

       x ,x ,x ,x ,x ,x k ,x k ,x k2 2 2 2 1   
  باشد: x8باشد، پس جمعشان بايد  xداده بايد همان  ٨ميانگين اين   

(x ) (x ) (x k) x x x x k x x k x k k                    4 2 1 3 8 4 8 1 3 3 8 8 9 3 8 9 3 3   
  كنيم: است را حساب مي xشان  دادهٔ مقابل كه ميانگين ٨واريانس   

x ,x ,x ,x ,x ,x ,x ,x       2 2 2 2 1 3 3 3   
            

      
((x ) x) ((x ) x) ((x ) x) ( ) ( ) /

2 2 2 2 2 22 4 2 1 3 3 4 2 1 3 3 16 1 27 44 11 5 58 8 8 8 2  


min

a3


Q

a

1

5


Q

a

2

8


Q

a

3

10


max

a14

(¾ºIÃ¶) (SwHn ®ÃLw)
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۶  

 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨
صورت  ش تركيب عطفي، فصلي، شرطي و دو شرطي دو گزاره بهنكته: جدول ارز  

  است:رو  روبه
گزارهٔ شرطي    p q  فقط زمـاني نادرسـت اسـت كـه p  درسـت وq 

  اند. نادرست qو  pنادرست باشد، پس هر دو گزارهٔ 
qگزارهٔ دو شـرطي    (r s)  سـت اسـت، پـس ارزش نادرq  وr s 

rنادرست بود، پس  qيكسان نيست. چون  s  بايد درست باشد. در نتيجهr 
  آوريم: دست مي شده را به اند. در دو حالت ارزش گزارهٔ داده ارزش هم sو 

  ۱ (r  وs ) هر دو درست باشندp  وq :(هم كه نادرست بودند  

                           
FF

s (p r) (q s) r T (F T) (F T) T F T F   

  ۲ (r  وs ) هر دو نادرست باشندp  وq :(هم كه نادرست بودند  


FT

s (p r) (q s) r F (F F) (F F) F T T T                              

  كنيم: ها را بررسي مي است. حال هريك از گزينه rو  sهاي  خلاف ارزش گزاره  پس ارزش كل گزاره  
   q r F r r  ۱:  گزينۀ     s p s F s  ۲: گزينۀ
   q s F s F  ۳: گزينۀ     p r T r T  ۴: گزينۀ

  اين حالت را دارد. ۱تنها گزينۀ   
 )۱، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹

  كنيم: ها را بررسي مي هريك از گزينه  

      ) نادرست۱     x , x
x
12   شكل صحيح 0

       ) نادرست۲     x y
x y

2 2 1   شكل صحيح 1

  ) درست۳  

      ) نادرست۴     


(x y)
x y

31   شكل صحيح 2

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
 )۲، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰

نكته: تابع   
 

f : A B
f (x) c

را كه در آن مجموعۀ   R c نامند. در تابع ثابت، برد تابع تنها شامل يك عضو است. برد تابع است، تابع ثابت مي  

  كنيم: كنيم و كسر را ساده مي داريم را با اتحاد جمله مشترك تجزيه مي fصورت كسري كه در ضابطۀ   
 

           


(x )(x )

x xf (x) ax bx x ax bx ( a)x bx
x

2 23 2
4 2 2 2 2 2

2
6 3 1 3

2
   

تابعي ثابت باشد و دو عضو بـردش هـم  fاين است كه  fاست، پس تنها حالت ممكن براي  f ،Rدر ظاهر دو عضو دارد. چون دامنۀ  fبرد تابع   
  يكسان باشند (يعني بردش تك عضوي باشد)، پس:

  ۱ (f  تابع ثابت است و در نتيجه ضريبx2  وx :بايد صفر باشند  
    

 

a a
b
1 0 1

0   

fصورت  به fدر نتيجه ضابطۀ      (x)  3 باشد. مي  
  باشند: 3) هر دو عضو برد بايد برابر با ۲  





          

         

a

b
c a c c

b d d d

1

02
3 1 3 4

3 0 3 3
   

  پس:    
   

  
   

c d
a b

4 3 7 71 0 1  

p qp qp qp qq p 
 د د د د د د

 د ن ن د ن ن

 ن د ن د د ن

 ن ن ن ن د د
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 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲ۀ پاسخ: گزين -۱۱
kو  kخود همان عدد و به تمام اعداد ميان دو عدد صـحيح متـوالي  kنكته: تابعي را كه به هر عدد صحيح    را نسـبت  k، عـدد صـحيح 1

نامند. ضابطۀ اين تابع را با  دهد، تابع جزءصحيح مي مي   g(x) x  بخوانيد جزءصحيح)xكنند. ) معرفي مي  
  صورت زير است: نكته: ضابطۀ تابع علامت به  


 
 

x
sign(x) x

x

1 0
0 0

1 0
   

2ها، xجاي      دهيم: را قرار مي 40
x x x ( )f (x) sign( x) f ( ) sign( )

                                            

2 40 2 40 2 402 40 2 403 4 2 3 4 2   

با توجه به اينكه    36 40 40/، پس 49 6 3 :و داريم             / /  2 40 2 6 3 4 3    

/                              پس:   / /f ( ) sign( / ) ( )                           1

4 3 4 3 4 32 4 4 3 2 1 3 43 4 2  

 )۲، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲
  شود: هاي زير تعريف مي صورت هاي جمع، تفريق، ضرب و تقسيم روي دو تابع به نكته: عمل  

    f g f g(f g)(x) f (x) g(x) ; D D D   
    f g f g(f g)(x) f (x) g (x) ; D D D   

    f f g
g

f f (x)( )(x) ; D D D x | g (x)
g g (x)

0   

                           كنيم: را حساب مي gو  fاول اشتراك دامنۀ دو تابع           f gD D , , , , , , , ,2 3 2 1 2 1 4 3 1 2 3   
fشود، چون  هاي بالا صفر ميxيك از  ازاي كدام حالا بايد ببينيم مخرج به   ( )gو  3( fهستند، پس مخـرج يعنـي  ۴هر دو  3( g ازاي  بـه

x xشود، پس  صفر مي 3   در دامنۀ اين تابع نيست: 3
       



     f f g
f g

D D D x | f (x) g (x) , , ,1 2 3 3 1 2   

مقدار تابع   

f

f g
xرا در   xو  1   كنيم: حساب مي 2

f ( ) f ( )x : x :
f ( ) g( ) f ( ) g ( )

        
   

1 2 2 2 5 51 4 2 53 11 1 2 2 5 6 12 2 2

   

پس برد اين تابع، مجموعۀ    ,4   است. 5
 )۳، فصل ۱(درس  ۲و آمار  مشخصات سؤال: متوسط * رياضي ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳

نكته: خط فقر كمينه درآمدي است كه براي زندگي يك نفر در يك ماه، مورد نياز است. خط فقر برابر است با نصف ميانگين يـا نصـف ميانـۀ   
  درآمد ماهانۀ افراد جامعه.

  كنيم: ها مشخص مي اول سهم هر نفر از درآمد را در خانواده  
  

  
  
  

  نويسيم: ها را از كوچك به بزرگ مي سهم  


ôw» ½jHj

, , , , , , , , , , , , , ,4 4 4 4 5 5 5 12 12 12 12 12 12 40 40   

شود، پس خط فقر  محسوب ميدادهٔ دورافتاده  ۴۰عدد   
  بايد به روش ميانه حساب شود.

Q2                       ميانه برابر با دادهٔ وسط است:   12   

                             خط فقر نصف ميانه است:   
12 62   

  نفر زير خط فقر هستند. ۷ميليون هستند، پس  ۶تا از اعداد كمتر از  ۷  

 درآمد ماهانۀ خانواده وادهتعداد افراد خان سهم هر نفر


80 402  ۲ ٨۰ 


72 126  ۶ ۷۲ 


15 53  ۳ ۱۵ 


16 44  ۴ ۱۶ 
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۸  

 )۱، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴
  كنيم: بازيگر انتخاب مي ۶سرگروه را از بين   

 
 

 

6 61   

  حالت دارد: ۳ها باشد،  خواهيم حتماً نقاش و خواننده در آن براي سه نفر ديگر كه مي  
  نقاش: ۱ه و خوانند ۲) ۱  

   
      

   

2 4 1 4 42 1   

  خواننده: ۱نقاش و  ۲) ۲  
          
   

4 2 4 3 2 122 1 2   

  بازيگر: ۱خواننده و  ۱نقاش و  ۱) ۳  
     

          
     

4 2 5 4 2 5 401 1 1   

  شود: كه مجموعشان مي  
  4 12 40 56   

  پس تعداد كل حالات برابر است با:  
 6 56 336  

 )۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵
نكته: فرض كنيد    S  فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشد، اگرS ،n  برآمد براي وقوع داشته باشد وA  پيشامدي درS  باشد، در

  كنيم: دهيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه مي نمايش مي P(A)با نماد  را Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 


n(A)P(A)
n(S)

   

Pباشد، در اين صورت احتمال واقـع نشـدن آن پيشـامد را بـا  Sدر فضاي نمونۀ  Aاحتمال وقوع پيشامد  P(A)نكته: اگر    (A نمـايش  (
دهيم و داريم:  مي P (A) P (A ) يا  1  P(A ) P(A)1 ،در اين حالت .A  وA گوييم. را دو پيشامد متمم مي  

تعداد كل اعداد چهاررقمي كه با   
´¤n ®¶I{

IU ³I¤nH
6

8   توان نوشت برابر است با: مي 3

    @À | j Án(S) 46 6 6 6 6   

¯k{IM ·Iv§Ä ·A ´¤n »j ®¤H«متمم پيشامد   
A

«، پيشامد »


k¹{IM ·Iv§ÄoÃü ·A ³I¤nH
A

  است.» 

       كنيم: را حساب مي Aتعداد اعضاي پيشامد       @À | j Án(A ) 6 5 4 3   

        ست با:برابر ا Aاحتمال وقوع         
  

n(A )P(A )
n(S)

6 5 4 3 5
6 6 6 6 18   

    برابر است با: Aپس احتمال وقوع پيشامد       P (A) P (A ) 5 131 1 18 18  

 )۲، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶

واسطۀ حسابي درج كنيم، اختلاف مشترك از رابطۀ  b ،nو  aنكته: اگر بين دو عدد   



b ad
n   آيد. دست مي به 1

aكنيم:  فرض مي kجملۀ سوم دنباله را    k3   
nگذاري  با جاي   3 ،n nو  4 در رابطۀ  5  n na a n1 2   آوريم: دست مي به kششم را برحسب ، جملات چهارم، پنجم و 3

n : a a ( ) k    4 33 2 3 3 2 9   
          n : a a ( ) ( k ) k k5 44 2 3 4 2 2 9 12 4 18 12 4 30   
          n : a a ( ) ( k ) k k6 55 2 3 5 2 4 30 15 8 60 15 8 75   

aبين    k  و b k8 n، به تعداد 75 dواسطۀ حسابي با  12   كنيم، پس: درج مي 9
   

           
 

b a k k kd k k k
n

8 75 7 759 9 117 7 75 7 42 61 12 1 13   

  k  :همان جملۀ سوم بود،  پسa3 6  
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۹  

 )۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷
  نكته: در دنبالۀ حسابي:  

 Â²H¼T¶ ¾à ±μ] joÎ ÁjHk÷U Ì¼μ\¶ jHk÷U ôw»ï à¾±μ]   
  است، پس: ٨٨ابي مجموع يازده جملۀ اول يك دنبالۀ حس  

 
              

Âõw»jHk÷U

a a a a a a a a d1 2 6 10 11 6 6 111 88 8 5 8   

  اند، پس: جملۀ سوم و نوزدهم قرينه  
            a a a d (a d) a d a d2

3 19 1 1 1 12 18 2 20 0 10 0   
  كنيم: دست آمده را در يك دستگاه حل مي به ۀدو معادل  

xj¼i

( ) a da d
d d

a da d

               
      

1
11

11

5 85 8 85 8 510 010 0
   

گذاري  با جاي   d 8
در  5 a d1 5            داريم: ،8    a ( ) a1 1

85 8 165   

      نسبت جملۀ اول به اختلاف مشترك برابر است با:  
    

 

a
d
1

16
16 5 801 108 8 8

5

  

 )۳، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱٨
  ساعت است. ۴٨صبح دوشنبه، معادل با  ۶صبح شنبه تا  ۶) استفاده مرتبه اول: ساعت ۱  
6ساعت معادل با  ۴٨     عمر است. نيمه ۶، يعني 8
  كنيم: عمر را حساب مي نيمه ۶مانده از اين دارو بعد از  ميزان باقي  

   
  ساعت است. ۴۰صبح دوشنبه معادل با  ۶شنبه تا  ۱۴) استفاده مرتبه دوم: ساعت ۲  
5معادل با  ساعت ۴۰     عمر است. نيمه ۵، يعني 8
  كنيم: عمر را حساب مي نيمه ۵مانده از اين دارو بعد از  ميزان باقي  

  
پس مجموعاً    / /1 5 3 4   مانده است. گرم از آن در بدن علي باقي ميلي 5
 )۳، فصل ۲(درس  ۳خصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار مش ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹

  نكته (خواص توان):  
m

n mm n m n n

m n mn m
m

a aa a a
(a ,b ) (a , m ,n

(a ) a a
a






      

  


0 01 N)   

0/و  ۱۲۵، ۶۲۵جاي      نويسيم: مي ۵دار با پايه  ، اعدادي توان008

 4625 5   
 3125 5   

   / 3
3

8 1 10 008 51000 125 5
   

  x شود: صورت مقابل مي به  

( )( )
x / ( ) x

               
4 4 5 13 55 5 513 13 133313 313 3 4 3 33 3 3 3 3 39 9 9125 625 0 008 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5   

Aتوانيم  مي A13جاي   
1

                       بنويسيم، پس: 13


      x ( )
13 1 5 1 5 1 5

23 13 3 3 3 3 35 5 5 5 5 5 25   

    كنيم: حال حاصل عبارت خواسته شده را حساب مي  
                

x x / / /
6

25 25 6 25 6 25 0 254 4 4 4  

96 48 24 12 6 3
1 2 3 4 5

/96 48 24 12 6 3 1 5
1 2 3 4 5 6
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 )۳، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰

صورت  نكته: معادلۀ كلي رشد نمايي، به    tf (t) c ( r)1  است كه در آنf (t)  ،بيانگر مقدار نهاييc  ،بيانگر مقدار اوليـهr  بيـانگر ميـزان
  بيانگر زمان است. tاعشار) و  رشد (تغييرات برحسب

  نويسيم: اطلاعات سؤال را مي  
 r / , t0 03 12   

fمقدار    (   خواهيم: را مي 12(

 

             
t

/ /

f (t) c( r) f ( ) c( / ) c( / ) c( / ) ( / ) c ( / ) c / / c12 12 6 6 2

6 61 2 1 25 5

1 12 1 0 03 1 03 1 03 1 03 1 2 1 44 1 44   

/و جمعيت جديد  cجمعيت اوليه    c1   است. درصد افزايش جمعيت برابر است با: 44
       

¾Ä¼ºIY SÃ÷μ] ¾Ã²»H SÃ÷μ]SÃ÷μ] yÄHqÎH kÅnj ¾Ã²»H SÃ÷μ]
/ c c / c

c c
1 44 0 44100 100 100 44  

 
  ۱درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۲۱

 به آمد و رفت « با يسينو شنامهينما و»  يغرب يخيتار يها رمان ۀترجم « با يسينو داستان ، » شاه يفتحعل زمان در چاپخانه سيسأت « با ترجمه آغاز  
  .است همراه بوده »اروپا

  ۱درس  ۱ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۲۲
 يهـا سـال در كـه است گرفته قرار يبررس مورد »دمنه و لهيكل« از يمتن و »يشابورين عطار« از يشعر دهم سال فنون و علوم كمي درس در  

  .است بوده پرسش محل يسراسر كنكور در رياخ
 بيـترك حضـور و دمنه و لهيكل از يقسمت قلمرو زباني ليتحل آور ادي»  خرگوشان « و»  روباهان « كلمات در»  ان « با بستن جمع ۳ ۀنيگز تيب در  

  .ماست يدرس كتاب در يشابورين عطار شعر از يقسمت ليتحل وردآاي »يباز روبه «
  :ها نهيگز ريسا يبررس  
  .است دهم سال يدرس كتاب در يشابورين عطار شعر از يقسمت نقد و ليحلت ادآوري»  گازر « ۀكلم حضور :۱گزينۀ   
  .است دهم سال يدرس كتاب در دمنه و لهيكل متن از يقسمت نقد و ليتحل ادآوري»  ستديا نه « فعل در فعل از ساز يمنف ۀنشان بودن جدا :۲گزينۀ   
  .است دهم سال يدرس كتاب در يشابورين عطار از يشعر يفكر قلمرو يبررس و ليتحل ادآوري»  دل تياهم و گاهيجا « موضوع به پرداختن :۴گزينۀ   
  تركيبي ۲و  ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۲۳

»  يخراسان « يها سبك ، مكتب نيا از شيپ يشعر يها انيجر و است يهند سبك تيتثب از شيپ سبك كوتاه يها انيجر از يكي وقوع مكتب  
  .هستند دوران نيا به مربوط »ج « و »الف « اتياب كه باشند يم»  يعراق « و
  : اتياب سبك يبررس  
  )يعراق سبك يفكر يقلمرو ( »عقل به نسبت عشق يبرتر « مفهوم به پرداختن)  الف  
  ) يهند سبك يادب يقلمرو( تيب در»  معادله اسلوب « وجود) ب  
  ) يخراسان سبك يزباني قلمرو ( شعر در»  دونيا « وجود) ج  
  )يداريب سبك يزبان يقلمرو» ( يتانيبر « يغرب ۀكلم حضور) د  
  ) يداريب سبك شاعران از يبرخ يادب يقلمرو ( سرودن ترانه و تصنيف) ه  
  ۷  درس ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۲۴

  .باشند يم»  پور نيام صريق -يهرات سلمان -يذنؤم يعل - يشجاع يمهد ديس « به تعلقم بيترت به ۴ ۀنيگز و الؤس صورت در آمده آثار  
  ۱۰درس  ۳ادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۲۵

 معاصـر شـعر تفكر و دگاهيد طبق بر ها نهيگز ريسا در اما ،دارد»  يآسمان « يمعشوق ، ياسلام انقلاب شعر تفكر و دگاهيد طبق ، »ج « مورد شعر  
  .است»  ينيزم « معشوق ، انقلاب از قبل

  ۷  درس ۲ادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۲۶
  .شوند يشاعر و شعر يمدع يشتريب طبقات كه شد سبب ، ازدهمي و دهم يها قرن در دربار به شعر نبودن وابسته  
  ۱۰درس  ۱ادبي  علوم و فنون * سطمتو: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۲۷

  .است ششم و پنجم قرن شعر يادب هاي يژگيو از شعر در دشوار ياسم و يفعل هاي فيرد يريكارگ به  
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  ۱۰درس  ۲ادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۲٨
  : كرد اشاره ريز كتاب سه به توان يم ،اند شده نوشته رانيا از خارج در كه يكتب انيم در  
  ) هند در ( داراشكوه )۱  
  ) يعثمان در ( يسيبدل ۀشرفنام )۲  
  ) ماوراءالنهر در ( عيالوقا عيبدا )۳  
  ۳  درس ۲ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۲۹

  : اتياب در هاتيتشب تعداد يبررس  
  ) تا سه ( شود زر همچو -اشك ميس -فراق آتش) الف  
  ) تا دو ( زلف كفر -رو بت )ب  
  ) تا سه ( زر چو كار -زر سان به رخساره -بران ميس) ج  
  ) تا دو ( نهيس قفس -دل مرغ) د  
  )يكي ( لب قيعق) ه  

  تركيبي ۳و  ۲ ادبي علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۳۰ 
  : ها هيآرا يبررس  
  انيب و ثيحد:  رينظ مراعات/  كردن صحبت تلفّظ و تكلّم يب: پارادوكس) الف  
  شب ، روز -جان ، جسم -كثرت ، وحدت:  تضاد/  معادله اسلوب وجود) ب  
  نور ، ظلمت - شب ، روز:  تضاد/  معادله اسلوب وجود) ج  
  ) مرجح مضمر هيتشب ( ختن يآهو ۀناف به اري يسويگ يبو داشتن يبرتر:  هيتشب/  صبا باد به يجانبخش:  استعاره) د  

  تركيبيادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۳۱ 
  : اتياب در موجود يها هيآرا يبررس  
  مينس به يبخش جان:  استعاره  
  تشبيه: گلي چو روي تو  
  يرو ، يبو:  جناس  
  .است يرمنطقيغ كه داند يم معشوق افتني را باغ در مينس وجود علت شاعر:  ليتعل حسن  
  همه از مجاز زن و مرد -باغ از مجاز منچ:  مجاز  
  » كردن صحبت « از هيكنا»  گشودن لب : « هيكنا  
  ) آرزو۲) رايحه ۱: » وب : « هاميا  
  زن و مرد:  تضاد  
  » نيتضم « ، »يزيآم حس « فاقد:  اتياب  

  تركيبيادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۳۲ 
  آميزي: تلخي جور / حس.باشد يم »ارادوكسپ« فاقد ۴ ۀنيگز تيب  
  : ها نهيگز ريسا يبررس  
  مه و خيمر و عطارد با تناسب ، »يمشتر هٔاريس )۲ داريخر )۱« يمشتر:  تناسب هاميا/  چشم خيمر:  هيتشب :۱گزينۀ   
از  يي،طـا حـاتم و رو انوشيروان، پادشاه ايرانيخس به اشاره:  حيتلم/  سخا -عدل:  نشرها ، ييطا حاتم -روان نينوش:  ها لف: نشر و لف :۲گزينۀ   

  افراد مشهور به سخاوت و بخشندگي
  بلا خارپشت:  هيتشب/  فضا ، هلا ، بلا: سجع :۳گزينۀ   

  تركيبي ادبي علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۳۳ 
  .باشند يم»  گسترده هيتشب « فاقد اتياب  
  : اتياب يها هيآرا يبررس  
  »بازنده )۲ رهيخ )۱« مات:  هاميا  
  ياندك زمان از مجاز يدم :مجاز  
  يزندگ نبرد -شب و روز مربعات -مهره يها ستاره:  فشرده هيتشب  

  تركيبيادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۳۴ 
  : اتياب در حاضر يها هيآرا يبررس  
  .دارد زين معادله اسلوب تيب / نهيآ به يبخش جان:  استعاره)  الف  
  ) مدار و مدار ( دارد زين»  تام جناس « تيب/  كرم اريد:  هيتشب) ب  
  )زنخ بيس ( دارد زين هيتشب تيب/  » بيس با تناسب ، به هٔويم )۲ بهتر) ۱« بِه:  تناسب هاميا) ج  
  )عنقا ۀنيس سان به نيزم -نيشاه هٔديد سان به هوا ( دارد زين هيتشب تيب/  متوازن و يمتواز يها سجع تقابل:  موازنه) د  
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  ۹و  ۵هاي  درس ۳ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۳۵ 
 اريـاخت مشـمول واژه نيـا يانيـپا يهجا نيهمچن و نوا يمعن در يقيموس اصطلاح )۲ ريمس )۱ :است هاميا يدارا»  راه « هٔواژ ۴ ۀنيگز تيب در  

  .است شده»  كوتاه مصوتّ دنكر تلفّظ بلند «
  :ها نهيگز ريسا يبررس  
  .است شده»  بلند مصوتّ كردن تلفظّ كوتاه « ارياخت مشمول زين و چشم با تناسب ، يينايب )۲ جهت )۱ :است تناسب هاميا يدارا»  يسو « هٔواژ :۱گزينۀ   
  .است شده»  كوتاه مصوتّ كردن تلفّظ بلند « ارياخت لمشمو واژه نيا يانيپا يهجا البته ،است هاميا فاقد»  چنگ « هٔواژ :۲گزينۀ   
  .است يزبان ارياخت فاقد واژه نيا اما ي،كينزد و كنار) ۲ بدن از يقسمت )۱ :است  هاميا يدارا»  يپهلو « هٔواژ :۳گزينۀ   

  ۱۱درس  ۱ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۳۶ 
 و ۲ هٔقاعـد طبـق يا هيـقاف» ه« مورد تنها نيهمچن.  شوند هيقاف توانند ينم»  تو « و»  او « رايز ،دارد هيقاف بيع »الف« مورد تنها ،اتياب انيم در  

  . سروده شده است )» ني « يالحاق حروف وجود ( تبصره
  : ها نهيگز ريسا يبررس  
  . باشند يم تبصره فاقد يقواف اما ،است حيصح ۲ هٔقاعد طبق بر هيقاف پس ،ديگرد يم تلفظ»  خَد « صورت به»  خود « گذشته در) ب  
  . باشند يم تبصره فاقد يقواف اما ،است حيصح ۲ هٔقاعد طبق بر هيقاف پس ،ديگرد يم تلفظ»  درخَر « صورت به»  درخور « گذشته در) ج  
  .باشند يم تبصره فاقد يقواف اما ،است حيصح ۲هٔ قاعد طبق بر هيقاف پس ،ديگرد يم تلفظ»  سُخنُ اي سَخنُ « صورت به»  سُخنَ « گذشته در) د  

  ۱۱درس  ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۳۷ 
  .است يرو حرف»  ت « و يحاقلا حرف »ي « و يدرون يها هيقاف»  يطشت و يگشت ، يگذشت « كلمات ۴ نهيگز تيب در  
  : ها نهيگز ريسا ينادرست يبررس  
در واژهٔ » يـم«. (دقت كنيد كه هستند ها هيقاف نيا اصلي حروف»  مي « و هيقاف و تام جناس»  ميهست گلِ:  ميگل « و»  فرش ينوع:  ميگل « :۱گزينۀ   

  مصراع اول، بخشي از خود كلمه است و بنابراين حروف الحاقي نداريم.)» گليم«
  . شوند هيقاف گريكدي با يدرست به توانند يم ۱ هٔقاعد طبق بر»  برملا « و»  يمصطف « :۲گزينۀ   
  .است تيب نيا فيرد»  است  ست « و يالحاق حروف بدون ييها هيقاف»  ايميك « و»  ما « كلمات :۳گزينۀ   

  ٨درس  ۱ادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۳٨ 
 يهجا « اشتباه به ۳ ۀنيگز مصراع مقابل در كه يصورت در ،است»   « ها مصراع ۀهم يانيپا يهجا كه ميا ادگرفتهي عروض علم هياول يمبان در  

  .است نهيگز نيا عيتقط ينادرست موجب امر نيا كه شده گرفته نظر در» « يانيپا
  ۲درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۳۹ 

  : ۳ ۀنيگز تيب يبند ميتقس حالت دو هر  
  ) همسان ( مستف مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ) ۲  )ناهمسان ( فعولن ليمفاع ليمفاع مفعول) ۱  
  : اتياب ريسا وزن يبررس  
  ).است يدولخت همسان ، ييهجا يبند ميتقس صورت دو هر ( فعولن مستفعلن فعولن مستفعلن  فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول :۱گزينۀ   
  ).شود ينم ييهجا يبند ميتقس دسته دو به( فع مفتعلن فاعلات مفتعلن :۲گزينۀ   
  ).شود ينم ييهجا يبند ميتقس دسته دو به و است يدولخت همسان ( فاعلن مفتعلن فاعلن مفتعلن :۴گزينۀ   

  ٨و  ۵، ۲هاي  درس ۲ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۴۰ 
  : اتياب وزن يبررس  
  فاعلن فاعلن فاعلن فاعلن: ۱ ۀنيگز تيب وزن  
  فع فاعلن فاعلن فاعلن:  ها نهيگز ريسا وزن  

  ٨درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۴۱ 
  :۳ تيب وزن  
 نياولـ يجا بـه درواقـع. اسـت آمـده »فـاعلن مفـتعلن فاعلن مفاعلن« وزن بر اول مصراع در يول ،است »فاعلن مفتعلن// فاعلن مفتعلن«  

  .است آمده »مفاعلن« ،» مفتعلن«
  ودَ  بُ  كو  ني  نَ  كِ  زان  كنُ  ر   دو  ملَ  اَ  لَز  دِ
                            
  تنَ  خ  سا  هَم  بِ  د  جلِ  را  نِ  سا  افَ  فُ  حَ  مصُ
                            

  ۵درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۴۲ 
  : اتياب يشاعر اراتياخت يبررس  
  دوم و اول مصراع سوم يهجا:  همزه حذف/  دوم مصراع دوّم يهجا:  بلند مصوت كردن تلفظ كوتاه :۱گزينۀ   
  بلند مصوت كردن تلفظ كوتاه ارياخت فاقد/  دوّم مصراع ششم يهجا و اوّل مصراع سوّم يهجا:  كوتاه مصوت كردن تلفظ بلند :۲گزينۀ   
  اوّل مصراع ازدهمي يهجا:  كوتاه مصوت كردن تلفظ بلند/  همزه حذف فاقد :۳گزينۀ   
  همزه حذف فاقد/  اوّل مصراع يازدهم يهجا:  كوتاه مصوت كردن تلفظ بلند/  اوّل مصراع ي دهمهجا:  بلند مصوت كردن تلفظ كوتاه :۴گزينۀ   
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  ۱۱درس  ۳ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۴۳ 
  فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن « وزن يعني»  محذوف مثمنِ رمل « وزن با يراعمص               / /  بـه اگـر كـه» /

  مسـتفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن « وزن ،شود اضافه بلند يهجا يك مصراع نيا يابتدا              / / / «
  .است آمده ۳ ۀنيگز مصراع در وزن نيا كه شود يم جاديا
  :اه نهيگز مصراع وزن يبررس  
  مستف مستفعلن مستفعلن مستفعلن :۲گزينۀ   فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن :۱گزينۀ   
  فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن :۴گزينۀ   مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن :۳گزينۀ   

  ٨  درس  ۳ادبي  فنونعلوم و  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۴۴ 
  :شود يم مشاهده يوزن ارياخت نوع ۳ ،۴ ۀنيگز مصراع در  
  اوّل ركن در فعلاتن يجا به فاعلاتن آوردن )۱  
  مصراع آخر به مانده يكي يهجا در ابدال )۲  
  مصراع يانيپا يهجا بودن بلند )۳  
  :ها نهيگز ريسا يبررس  
  ) مصراع يانيپا يهجا بودن بلند -ييابتدا ركن در فعلاتن يجا به تنفاعلا آوردن( دارد يوزن ارياخت نوع دو :۱گزينۀ   
  ) مصراع يانيپا يهجا بودن بلند - مصراع آخر به مانده يكي يهجا در ابدال ( دارد يوزن ارياخت نوع دو :۲گزينۀ   
  يي)ابتدا ركن در فعلاتن يجا به فاعلاتن آوردن ( دارد يوزن ارياخت نوع كي :۳گزينۀ   

  تركيبيادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ سخ: پا -۴۵ 
  : درست پاسخ يبررس  
  ي)استعار ۀاضاف( فلق عروق:  هيمكن هٔاستعار/  سبز يصدا:  يزيآم حس  
  : ها نهيگز ريسا ينادرست يبررس  
  .ندارند ييمعنا ارتباط گريكدي با اتياب: ۱گزينۀ   
  . منثور نه ،است منظوم كتاب نيا اماّ ،شود يم دهيد يگرمارود يموسو از »سبز يصدا« كتاب نام شعر انيم در: ۲گزينۀ   
  .باشند يم شعر نيا يها هيقاف) حق و فلق ( و)  آشنا و صدا ( كلمات و است ييماين شعر قالب: ۴گزينۀ   

  ۷درس  ۳ادبي  علوم و فنون * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۴۶ 
  .دارد»  سالار مرد و زن ضد « ينگرش ۴ ۀنيگز اتياب كه يصورت در ،است»  زن گاهيجا تياهم بر ديكأت « لاؤس صورت اتياب مفهوم  
  : ها نهيگز ريسا اتياب مفهوم يبررس  
  گذشته در دختران به ندادن ليتحصهٔ اجاز :۱گزينۀ   
  مادران و زنان يبرا يآموز دانش و ليتحص تياهم :۲گزينۀ   
  .ميمادر نيا فرزندان ما و ادرم كي همچون وطن :۳گزينۀ   

  ۱درس  ۳ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۴۷ 
 و ۲ و ۱ يهـا نهيگز اتياب در اما ،است نفرستاده عاشق به ياميپ و سلام معشوق كه است يطولان يمدت ۴ نهيگز تيب و سوال صورت عبارت در  

  .است تر كينزد الؤس صورت عبارت به ۴ ۀنيگز تيب اوصاف نيا با پس ،است نفرستاده قعاش به يسلام و اميپ گاه چيه معشوق ۳
  تركيبي ادبي علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۴٨ 

  .است ردهب خاطر از را شده يناراحت موجب همواره كه را معشوق ريتصو و معشوق بلكه ،نبرده ادي از را معشوق»  غم «شاعر ۲ ۀنيگز در  
  ۳درس  ۲ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۴۹ 

. اسـت زييپـا فيتوص پس زره؛ نيا بر ييرهايت مثل درختان و بودند شده سهراب زره مانند نيزم يرو بر ها برگ: ديگو يم سؤال صورت تيب  
  .است زييپا فيتوص هم ۳ تيب
  : ها نهيگز ريسا يبررس  
  بهار فصل دنيرس :۱گزينۀ   
  ديدن اندوه و كردن سفر :۲گزينۀ   
  ممدوح بودن جو جنگ شيستا در :۴گزينۀ   

  ٨درس  ۱ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۵۰ 
  ۱ ۀنـيگز تيـب اما ،شود يم دهيد زين الؤس نيا اتياب يتمام در مفهوم نيا.  است»  توكل نبودن يكاف و كردن تلاش « الؤس صورت تيب مفهوم  
  .باشد داشته هم ضد و متفاوت يمعان تواند يم يمتفاوت يها خوانش با

 بـا خوانش نيا كه) كند يم حفظ را شترت تو توكل و كن توكل فقط يعني ( نترس آن شدن دهيدزد از و ببند را شترت يزانو توكل با: ۱ خوانش  
  .است تقابل در الؤس صورت تيب
 نيا كه) يببند هم را شتر يزانو و يكن تلاش ديبا خود و ستين يكاف توكل يعني ( نشود دهيدز تا ببند هم را شترت يزانو ، توكل با: ۲ خوانش  

  .دارد ييمعنا قرابت الؤس صورت تيب با خوانش
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  ۱۱و  ٨هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۱

  ها: ررسي همۀ گزينهب  
  دهيم. نادرست: صفات اخلاقي و رواني را خودمان شكل مي -: درست۱گزينۀ   
  درست -: نادرست: بحران هويت۲گزينۀ   
  درست -: درست۳گزينۀ   
  هويت اجتماعي پوشش  -هويت فردي نادرست: اثر انگشت  -: نادرست: تزلزل فرهنگي۴گزينۀ   
  ۷درس  ۲ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۲

هاي مطلوب يك فرهنگ جهاني را داشـته باشـد،  الف) هنگامي كه يك فرهنگ در سطح جهاني غالب باشد، به ميزاني كه آن فرهنگ ويژگي  
  برخوردار خواهد بود. انسجامجامعۀ جهاني از 

رخ خواهـد  گوها و برخوردهاي فرهنگي و تمدني و ملات، گفتتعاهاي متفاوت باشد،  ب) هنگامي كه جامعۀ جهاني عرصۀ حضور فعال فرهنگ  
  فرهنگي و تمدني خواهند بود.  هاي بين هاي جامعۀ جهاني نيز از نوع چالش داد. در اين صورت چالش

  واهد شد.مواجه خ فرهنگي هاي درون چالشهاي مطلوب فرهنگ جهاني را نداشته باشد، جامعۀ جهاني با  ج) هنگامي كه فرهنگ غالب، ويژگي  
  ٨و  ۴، ۳هاي  درس ۲ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۳ 

   مـدت، ايـن در. رسيد اوج به نوزدهم قرن در و شد آغاز اروپاييان توسط پانزدهم قرن از كه است امپراتوري و گشايي جهان نوعي استعمار 
  .سيدر درصد ۶۷ به زمين كرهٔ درصد ۳۵ از اروپاييان تصرفات

    كـم دسـت يا كرد مي جذب و هضم خود درون نيز را بيگانه مهاجم هاي گروه خود، غناي و قدرت دليل به  اسلامي ، فرهنگدوران خلافتدر 
  .كنند استفاده ديني هاي ارزش و مفاهيم از ظاهر در خود بقاي براي كه ساخت مي ناگزير را آنان

   بود مستقل اي گونه به و خود جغرافيايي محيط با تعامل در اغلب يغيرغرب كشورهاي اقتصاد ،استعمار از پيش.  
   و كشـورها نقـش آن، دنبـال بـه و انـد يافتـه تغييـر اخير سدهٔ در شدند، بشري معاصر تاريخ در ها ملت -دولت پيدايش سبب كه عواملي 

  .كنند مي ياد شدن نيجها عنوان با جديد فرايند اين از برخي. است كرده تغيير جهان درها  آن هاي دولت
  ۳و  ۲هاي   درس ۳ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۴

   بيني رفتارها  علتِ تضمين پيش (مبتني بر تهديد، تطميع و اجبار) برقراري نظم اجتماعي براساس مناسبات بيروني  
    ...پيامدِ شناخت قواعد زندگي در خانواده، كلاس، شهر و هـاي احتمـالي زنـدگي در  ها و در امان ماندن از آسـيب خورداري از فرصتبر

  اجتماعات
    علتِ عبور از دانش عملي و عمومي انداز يك فرد غريبه هاي اجتماعي از چشم زدايي) و نگاه كردن به موقعيت زدايي (عادت آشنايي  
  ۷و  ۴ي ها درس ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۵

   دانستن يكسان و اجتماعي ساختارهاي و نظم بر اندازه از بيش تأكيد با تبييني شناسي جامعه اما. است ارادي اجتماعي كنش: ها اراده ركود 
 ود،شـ مـي سـبب تدريج به اجتماعي ساختارهاي بر افراطي تأكيد. گيرد مي ناديده را ها انسان خلاقيت و اراده طبيعي، نظم و اجتماعي نظم
  .كنند رعايت را آن صرفاً است، هايي ارزش و ها آرمان چه تحقق براي نظم اين بدانند آنكه بدون افراد

 اجتمـاعي، هـاي انقـلاب. شـود مي انديشه و ارتباط هنر، مانند ها عرصه بسياري در ها انسان خلاق روحيۀ سركوب موجب تأكيد اين علاوه به  
  .گذارد مي فراتر گامي موجود نظم از انسان كه آيند مي پديد هنگامي بزرگ اختراعات و هنري شاهكارهاي جديد، هاي انديشه

  .كند مي تعبير آهنين قفس به دارد،ها  آن واقعي نيازهاي و ها انسان از جدا هدفي گويا كه نظمي چنين سلطۀ از وبر ماكس  
   و هـا تفـاوت از ناشـي اجتمـاعي هـاي نـابرابري كـه عتقدندم هستند، اجتماعي قشربندي مخالف كه اجتماعي انديشمندان: دوم رويكرد 

 مهـم را اقتصـادي عـدالت اينـان. كـرد مبارزه آن با بايد و هاست انسان ميان جويانه سلطه روابط نتيجۀ بلكه نيست، طبيعي هاي نابرابري
 ميـان ظالمانـه روابـط برقراري موجب خصوصي مالكيت آنان نظر از. شد خواهد برقرار عدالت ثروت، برابر توزيع با كه معتقدند و دانند مي

 قشـربندي مخالفـان برداشـت. ميان از را خصوصي مالكيت بايد برابري ايجاد براي بنابراين است، شده اجتماعي نابرابري نتيجه در و افراد
. داشـت خواهند يكسان ايطيشر همگان ترتيب بدين و داشت نخواهيم پايين طبقۀ ديگر برود، بين از خصوصي مالكيت اگر كنند، مي گمان

 معايـب بـر آنـان تأكيد اين بر علاوه. هاست آن دست به نيز آن تغيير يا تداوم و آمده پديد ها انسان توسط اجتماعي قشربندي آنان نظر از
  .هستند قشربندي برداشتن ميان از خواهان آنان كه دهد مي نشان قشربندي

  ها: بررسي همۀ گزينه  
  درست -: درست۱گزينۀ   
  نادرست: رويكرد اوّل -ها : نادرست: سقوط ارزش۲گزينۀ   
  نادرست: رويكرد اوّل -: درست۳گزينۀ   
  درست -: درست۴گزينۀ   

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

 سال
تحصیلی
 

۰۳ - 
۰۲  

۱۵

  ۷و  ۶هاي  درس ۳ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۶
   انديشد؛ مي گونه اين بشر متجدد، جهان زمينۀ و زمانه از بيرون  
 بشري هاي فرهنگ و ها ذهن پرداختۀ و ساخته حقايق اين يعني نيست؛ انسان به وابسته ها آن هستي كه دارد وجود انسان از فراتر هايي ارزش و حقايق اولاً    

 تـلاش هـا آن به يدسترس براي بايد و دارد را حقايق اين دريافت و شناخت امكان انسان ثانياً .كنند تغيير ديگر زماني به زماني و جايي به جايي از كه نيستند

 شـناخت در انسـان ثالثاً .كنند عمل ها آن برخلاف يا كنند تنظيم ها آن براساس را خود زندگي است، ممكن ها ارزش اين شناخت از پس ها انسان البته .كند

 اكنون .كشد نمي دست حقايق اين تشناخ از خود احتمالي اشتباهات سبب به هرگز ولي شود، اشتباه و خطا دچار است ممكن ها ارزش و حقايق اين صحيح

 به بتواند ها آن براساس تا است معيارهايي و ها ملاك جوي و جست در گانه سه اصول اين پذيرش بدون انتقادي شناسي جامعه متجدد، جهان زمينۀ و زمانه در

  .دهد نشان راهي مطلوب وضع به موجود وضع از عبور براي بشر مطلوب وضع شناسايي با و بپردازد ها انسان اجتماعي زندگي ارزيابي و نقد
   بسـنده مختلـف سياسـي هاي ارزش توصيف به صرفاً اماّ داند، مي ارزشي و معنادار هاي پديده را قدرت و سياست ،تفسيري شناسي جامعه 

  .آورد دست به معيارى و ملاك بد، از خوب يا غلط از درست تشخيص و يكديگر با ها آن مقايسۀ براي تواند نمي و كند مي
   دسـت بـه سياسـي هـاي ارزش و سياسـت قـدرت، هاي لايه همۀ دربارهٔ علمي داوري براي معياري و ملاك تفسيري و تبييني رويكردهاي 

 وضعيت ساختن بهتر براي راهكاري هيچ تنها نه و كارند محافظه رويكرد دو اين كه معتقدند انتقادي شناسان جامعه دليل همين به. دهند نمي
  .سازند مي مجبور و منفعل موجود وضعيت برابر در را ها انسان بلكه ندارند، دموجو

   از انسـاني هـاي ارزش كنـد، مي مطالعه را محسوس و مادي موضوعات صرفاً كه تجربي علوم به علم كردن منحصر با تبييني شناسي جامعه 
 و سياست از زدايي ارزش و معنازدايي با ناگزير و داند نمي علمي عۀمطال قابل نيستند، محسوس و مادي تماماً كه را سياسي هاي ارزش جمله
  .ماند مي باز ها آن واقعي شناخت از معنا، فاقد و مادي هاي پديده به ها آن فروكاستن و قدرت

  ٨و  ۳هاي  درس ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۷
   است كمّي هاي روش در اطلاعات گردآوري ابزارهاي از اي، گزينه چند هاي پاسخ با پرسشنامه.  
    شود. اند، روابط جديدي طرح مي شده تر در ارتباط با هم ديده مي هايي كه پيش ، بين پديدهتبييندر  
   تكثرگرا الگوي: گروهي و قومي هاي تبعيض رفع و برابري گسترش  
   اديانتق رويكرد: اجتماعي علوم براي افشاگري ظرفيت حفظ   
  ۱۴و  ۹هاي  درس ۲شناسي  و جامعه ۱۰و  ۵هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵٨

  بررسي موارد نادرست:  
هـايي  از نـوع تفـاوتهاي اجتماعي مختلف نيست، بلكه  گردد، از نوع تفاوت ميان جهان هايي كه به حوزهٔ نمادها و هنجارها بازمي الف) تفاوت  

  .شود ت كه درون يك جهان اجتماعي پذيرفته مياس
  رخ داده است. نسلي تحرك اجتماعي صعودي ميانشود،  ب) زماني كه فرزند يك كارمند مهندس مي  
  بود. انقلاب اجتماعيداد، يك  جامعه را تغيير مي ساختار سياسيد) جنبش عدالتخانه از آن جهت كه   

  ۱۲درس  ۲شناسي  و جامعه ۱۶و  ۷هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  ردشوا: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۹ 
   كنند نمي مراعات را آن هم برخي و كنند مي عمل آن به بيش و كم بسياري كه است اجتماعي جهان معيار نظام همان آرماني قلمرو و ها آرمان.  
   در ولـي است، فداكارى و ايثار محبت، گرو در فرزندآورى و خانواده قوام زيرا است، متجدد اجتماعي جهان نشانۀ و شاخص جمعيت، كاهش 

 فـرو و جمعيت شديد كاهش و كمتر فرزندآورى به كه يابد مي كاهش ايثارگرى و محبت اين لذت، اصالت و فردگرايي دليل  به متجدد جهان
  .انجامد مي جمعيتي چالۀ در جوامع اين افتادن

   گيرد مي كار به نژاد آن به در خدمت را ديگران خود، دنيوي رويكرد با و دهد مي قرار توجه مورد را صيخا نژاد ،صهيونيسم هاي ارزش و ها آرمان.  
   ها انسان زندگي مختلف سطوح به ديني و معنوي نگاه آن، پاياني هاي سال در بلكه نشد، خارج مردم عمومي فرهنگ از دين تنها نه بيستم قرن طي 

  .كردند ياد سكولاريسم پسا و سكولاريسم افول عناوين با است، غرب فرهنگ در معنويت بحران نشانۀ كه موج اين از متفكران بعضي. بازگشت
  ۹و  ۵هاي  درس ۳شناسي  و جامعه ۱۵و  ۱۰هاي  درس ۲ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۰

گرفته شد، زيرا برخي انديشمندان معتقد بودند كه چالش اصلي بين بلـوك  كار الف) مفاهيم شمال و جنوب عمدتاً بعد از جنگ جهاني دوم به  
  است. كشورهاي غني و فقيرشرق و غرب نيست، بلكه چالش اصلي بين 

، سـكولار بـودندليل   هاي اروپايي تفاوت داشت، ولي به دليل رويكرد چپ و سوسياليستي با ديگر انقلاب م روسيه به  ۱۹۱۷ب) انقلاب اكتبر   
  گرفت. فرهنگ غرب قرار مي درون

  شود. هاي اجتماعي مختلف مي ها و جهان موجب پيدايش فرهنگ ها در توليد معاني خلاق و فعال بودن انسانج)   
هـاي  ها و ارزش ها و امور غيرعقلاني، آرمان ها، ارزش گردند و آرمان شده در مدينۀ فاضله تحريف مي ، نظرات علمي پذيرفتهمدينۀ ضالّهد) در   

  شوند. قلاني معرفي ميع
  ۱۰درس  ۳شناسي  و جامعه ۱۵درس  ۲ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۱ 

   را اسـلام جهـان موقعيـت و نيست غرب بلوك رقيب تنها شرق بلوك داد، نشان آن پيدايش نخست دهۀ در ايران اسلامي انقلاب مقاومت 
  .دكر تثبيت فرهنگي قطب يك عنوان به

   كرد تبديل اسلامي امت گيري شكل براي فرصتي به را ها تفاوت اين فقهي، و زباني نژادي، قومي، هاي تفاوت شناختن رسميت به با اسلامي فقه.  
   انامكـ مسلمان متفكران به حال عين در. آورد فراهم را جديد نظريات طرح زمينۀ تواند مي مدرن اجتماعي علوم با تعامل عالمان مسلمان 

 تحليل هم را جهاني جامعۀ مسائل اسلام، جهان مسائل تبيين و توصيف بر علاوه و دهند گسترش را اسلام جهان اجتماعي علوم كه دهد مي
   .دهند ارائه حل راه معنا بحران و آگاهي بحران مانند هايي بحران از رفت برون براي و كنند
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  ٨و  ۳، ۱هاي  درس ۳شناسي  و جامعه ۱۰  درس ۲ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲
   بـه هـا منـاره از مرتبه پنج روزي كه اذان صداي از كنند، مي ديدن مسلمان كشور يك از بار نخستين وقتي غربي گردشگران گيدنز گفتۀ به 

  .شوند مي زده شگفت رسد، مي گوش
   راي غرب است.، فرهنگ اسلامي بزرگترين تهديد بهانتينگتون نظر از  
   تنهـا را تجربـي روش هـا آن. كردند تأكيد علوم روش بر موضوع جاي به كه شدند پيدا غرب جهان در اي عده ميلادي بيستم قرن اوايل در 

 ايـن بـه تـدريج بـه گفتـه اين با ها آن. كنند استفاده تجربي روش يعني روش يك از بايد علوم همۀ كه گفتند و دانستند علم كسب روش
 و انساني علوم و دانستند غيرعلمي را ديني علوم و اخلاق فلسفه، مانند علوم ساير آنان. است علم تجربي علم فقط كه زدند دامن داشتبر

  .كردند تلقي علم كنند، استفاده تجربي روش از كه صورتي در فقط را اجتماعي
   است كرده اشاره ايرانيان تعارفات به »ايراني فرهنگ در وجهه مفهوم و تعارف ادب، نظام« عنوان با كتابي در يوناني شناس مردم كوتلاكي، سوفيا.  
  ۱۰و  ۷هاي  درس ۳شناسي  و جامعه ۱۲و  ۶هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۳

    ،ليل، تفسـير و تبيـين در تقابـل بـا هـم قـرار و به همين د شمارد تفسير را نوعي تبيين و استدلال عقلي ميعلوم اجتماعي جهان اسلام
  گيرند. نمي

   رود و داوري دربارهٔ اين دسته از  هاي بشري از دست مي ها و آرمان (زوال عقلانيت ذاتي)، امكان ارزيابي ارزش با افول علوم عقلاني و وحياني
  شود. هاي متفرق سپرده مي امور به تمايلات افراد و گروه

    ها و جوامع را در پديد آمـدن و تـداوم آن  ، نقش انسانبا طبيعي دانستن قشربندي اجتماعياجتماعي (مدل ليبرالي) طرفداران قشربندي
  گيرند. ناديده مي

    اسـت و اگـر » هويـت تـاريخي«، آن جهـان اجتمـاعي داراي هاي آن را فراموش نكنند ها و آرمان واقعيتاگر اعضاي يك جهان اجتماعي
  است.» هويت حقيقي«باشد، داراي  اي آن مطابق حقه ها و آرمان واقعيت

  ٨و  ۶هاي  درس ۳ شناسي و جامعه ۱۲  درس ۲ شناسي ، جامعه۷  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴
    ستيزي استكبار«و » احترام به پدر و مادر«اشتراك « هاي درون قلمرو واقعي آرمان  
    غرب براي توجيه حضور جهاني خود در شرايطي كه اقتصاد و سياستش به اين حضور نياز دارد ناتواني جهان  ناسازگاري ابعـاد معرفتـي

  جهان غرب با نيازهاي اقتصادي و سياسي آن (بحران علمي معرفتي)
    داشتن ظرفيت مطالعۀ معاني و تدابير سياسي، قوانين انتقادي شناختي تفسيري و اشتراك رويكردهاي جامعه  
   هاي متناسب با خود را توليد كند  تواند نظريه شود و هر فرهنگ و هويتي مي اي درون فرهنگ و تاريخ خود توليد مي هر نظريه  بخشي از

  كند. آيد) آشكار مي حقيقت مغفولي كه جريان پسامدرن (جريان دوم كه از دل رويكرد تفسيري بيرون مي
  ۱۰و  ۹هاي  درس ۳شناسي  و جامعه ۱۵و  ۱۰هاي  درس ۲شناسي  و جامعه ۱۵درس  ۱ شناسي جامعه*  متوسط: السؤ مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۵

   افزودند مي خود ثروت بر جنگيغنائم  با تاريخ گذشتۀ در فاتحان بود معتقد كنت اگوست.  
   دانست مي بشر سياسي -يدتيعق مبارزات پايان را دموكراسي ليبرال نظام غلبۀ و شرق بلوك پاشي فرو فوكوياما.  
   كرد نمي نقل و قبول را قولي هر و بود محتاط روايات نقل در بيروني ابوريحان.  
   خواند مي جمهوري يا پوليتي دارند، فعاليت و حضور فضيلت و حقيقت اساس بر مردم اكثريت كه را حكومتي ارسطو.  
   باشد يم صدر باقر محمد اثر قرآن در تاريخي هاي سنت كتاب.   

 

  ۱شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۶
  :بيترت به ها الؤس يبررس  
 ريثأت و ياخلاق مسائل تيرعا انسان، به مربوط يها پژوهش يدگيچيپ ،يشناس روان در كساني يها افتهي به دنيرس يدشوار ليدل: اول الؤس  

  )۴ و ۲ هاي نهيگز رد( .ندارد يريتكرارپذ به يارتباط ياتيعمل فيتعر نبود. است يانسان يها دهيپد ريتفس و نگاه در ها ارزش
 اطلاعـات شيافزا نيهمچن و يستيز و ياجتماع و يفرهنگ يازهاين در رييتغ علم، يها فرض شيپ و يمبان در رييتغ و زمان گذشت: دوم الؤس  

 يحتـ اي و يعلم مسائل يبرخ در كه شود يم باعث يگاه امر نيا. شود يم علم كي در موجود يها نييتب و فيتوص در رييتغ باعث علم هر در
 موضـوع نيـا بـه نيشـيپ يها شيآزما ينادرست از يآگاه ديكن دقت. ديرس منسجم يدگاهيد اي واحد يۀنظر كي به نتوان علم، كي فيتعر

  )۲ و ۱ يها نهيگز رد. (است معتبر يها هيفرض و نيوانق شدن يتلق نادرست ليدلا به مربوط و ندارد ارتباط
 از يذهنـ ينـدهايفرا ،مقابل در. شود يم گفته رفتار باشد، مشاهده قابل ميمستق صورت به كه جاندار هٔمشاهد مورد تيفعال نوع هر به: سوم الؤس  

 رنـديگ يمـ قـرار يتجرب ۀمطالع مورد شان، همشاهد قابل يكاركردها و آثار ۀواسط به و ستندين مشاهده قابل ميمستق صورت به كه هستند يامور
 .ستندين يتجرب يبررس و مشاهده قابل يكل طور به يذهن يندهايفرا كه گفت توان ينم نيبنابرا). اند مشاهده قابل ميرمستقيغ صورت به يعني(
  )ها نهيگز ريسا رد(

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

 سال
تحصیلی
 

۰۳ - 
۰۲  

۱۷

  ۱  شناسي درس روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۷
  :بيترت به عبارات يبررس  
   آن مختلـف افـراد نيبـ در هـا لفـهؤم نيا و بسنجد را ها آن نيب ۀرابط خواهد يم محقق كه هستند ييها لفهؤم پژوهش، يها ريمتغ. درست 

 زانآمـو دانـش يليتحصـ زشيـانگ و آمـوزان دانـش نمـرات آموزان، دانش با معلم صميميت زانيم يعني. دارد را يمتفاوت ريمقاد پژوهش
  .دارد يمتفاوت ريمقاد پژوهش در كننده شركت افراد از كي هر در و شود يم يبررس ها آن ۀرابط كه هستند ييها لفهؤم

   زشيـانگ شيافـزا در ثـر ؤمـ) علـل( عوامل كردن مشخص دنبال به محقق رايز. فيتوص نه است، نييتب پژوهش نيا ياصل هدف. نادرست 
  .دهد يم قرار يبررس مورد ياحتمال علت كي عنوان به را آموز دانش با معلم تيميصم و است آموزان دانش يدرس نمرات و يليتحص

   يريـگ شـكل يبـرا. هينظر نه شوند، يم ليتبد اصل اي قانون كي به ،يشيآزما مختلف طيشرا در شدن دأييت صورت در ها هيفرض. نادرست 
 در منسـجم شـكل بـه يعلم نيقوان اي شده دأييت يها هيفرض از يا مجموعه و شده دأييت موضوع كي هٔدربار مختلف يها هيفرض ديبا هينظر
  .رنديبگ قرار گريكدي كنار

   و داد قـرار يبررسـ مـورد پرسـند، يمـ آمـوزان دانـش از را يمشخصـ الاتؤس كه ييها نامه پرسش قيطر از توان يم را تيميصم. درست 
  .شود يكم و ياتيعمل فيتعر ۀارائ باعث هم و كند كمك پژوهش نيا در لازم اطلاعات يآور جمع به هم تا كرد يگذار نمره

  ۲شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶٨
 ماننـد شوند؛ يم محسوب رشد يفيك راتييتغ هستند، ديجد و ياساس راتييتغ و نديآ يم وجود به دوره كي در بار نياول يبرا كه ييها يژگيو  

 راتييـتغ شوند، يم تر شرفتهيپ و شتريب زمان مرور با و اند داشته وجود تر ساده و كمتر زانيم به قبلاً كه ييها يژگيو. يوجوانن در يفرض تفكر
  .واژگان هٔريدا شيافزا مانند ،دارند نام رشد يكم

  :بيترت به عبارات يبررس  
   را يديجد كاملاً مرحله و دهد يم رخ يجنس بلوغ با همراه كه ستا ينوجوان ياساس رييتغ مثل ديتول دستگاه رشدهاي جنسي اوليه:   ويژگي 

 ينوجـوان در بـار نياول يبرا را مثل ديتول و يبارور ييتوانا كه است هياول يجنس يها يژگيو همان مثل ديتول دستگاه رشد. آورد يم وجود به
  .است يفيك رييتغ كي نيبنابرا ،آورد يم وجود به

   نيـا نيبنابرا. هستند لحظه به لحظه تفكر جهت رييتغ و يابيارز نظارت، به قادر كودكان خلاف بر نوجوانان: تفكرر ب يابيارز و نظارت قدرت 
  .است ينوجوان هٔدور يفيك راتييتغ از ييتوانا

   يمتفـاوت بـروز يابيـزار نـوع بـه توجه با و بوده تر دهيچيپ ها آن بروز كه يجاناتيه ي:فرد يها پردازش به وابسته و دهيچيپ جاناتيه بروز 
 و مختلـف جانـاتيه از يآگاه رشد با جيتدر به يول ،ندارد وجود يكودك يابتدا در جاناتيه نيا. شوند يم دهينام مركب جاناتيه ابند،ي يم

  .است كودكي هٔدور يكمّ يها يژگيو از نيبنابرا. رديگ يم شكل كودك در انياطراف واكنش
   كـه اسـت يزيتما همان تيهو. است تيهو يريگ شكل ينوجوان هٔدور در رشد ياصل فيتكال از يكي: نگرايد از زيمتما و يواقع خود كسب 

  .است ينوجوان هٔدور يفيك يها يژگيو از تيهو كسب و خود رشيپذ نيبنابرا. گذارد يم گرانيد و خود نيب فرد
  ۲شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۹

  :عبارات يبررس  
 به دوم يكودك هٔدور در و اول يكودك اواخر در جيتدر هب يول ،ندارند بد و خوب كار از يتصور چيه ابتدا در كودكان ، است نادرست: اول عبارت  

  .باشد متفاوت آنان در ياخلاق عمل انجام ليدل ،است ممكن كه هرچند دهند، يم انجام را ياخلاق عمل و رسند يم ياخلاق درك رشد
 ينـيد و يارزشـ ياخلاق مسائل هٔدربار بتواند بهتر فرد كه شود يم باعث يجوان و ينوجوان در يشناخت عيسر رشد: است درست :دوم عبارت  

  .دهد نشان يتر قيدق واكنش و كند قضاوت
  .است) يجوان و يكودك( يگريد هٔدور هر از شيب ينوجوان در يارزش و ياخلاق تحول:  است نادرست: سوم عبارت  
 را كـودك ديبا است، دوم يكودك معادل باًيتقر كه دوم سال هفت در،  اكرم امبريپ نظر از رشد مراحل طبق ،است نادرست: مچهار عبارت  

  .فهماند او به را ها ييبايز و ها يزشت جيتدر به و كرد رهنمون ها يزشت از يدور و ها ارزش به
  ۳شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  :بيترت به عبارات يبررس    
   است يراراديغ توجه از شتريب ياراد توجه ييكارا و بود خواهد تر ارادي هم توجه نوع باشد، شتريب يآگاه هرچه توجه در. درست.  
   هـا آن بـودن متفـاوت و فيتكـال يدشوار يول ،دهد يم كاهش را فيتكل چند زمان هم انجام يمنف اثر فرد، يبالا مهارت هرچند. نادرست 

  .داد انجام آميز موفقيت صورت به را ها آن توان نمي بنابراين. دهد يم كاهش را فيتكال زمان هم انجام تيفيك
   كـرد اسـتراحت مطالعـه از بعـد يچنـدگاه از هـر و كـرد زيپره يطولان ساعات در تيفعال انجام از ديبا تمركز، جاديا و توجه حفظ يبرا .درست. 

 بـه مربـوط شيآزمـا در .كند يم يريجلوگ زين يزنگ به گوش كاهش از نيهمچن و برد يم نيب از را ثبات و يكنواختي وقفه، جاديا و كردن استراحت

  .ابدي يم كاهش آن انجام تيفيك شود، يم شتريب فيتكل انجام مدت هرچه كه ميشد متوجه است، يزنگ به گوش به مربوط كه شمار هيثان ۀعقرب ثبت
   نيا در كه شود يتكرار مخاطب يبرا و شده ارائه متعدد دفعات به نظر مورد محرك كه است نيا محرك با ينسب ييآشنا از منظور. نادرست 

 يآگـاه آن به نسبت فرد ضمناً و شود ينم ارائه متعدد دفعات به نظر مورد محرك يساز آماده دهيپد در يول شود، يم جاديا يريخوگ صورت
  .شود مي يبعد دفعات در محرك تر عيسر افتيدر و بهتر شناخت باعث پديده اين. ندارد كامل
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۱۸

  ۳شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۱
  ترتيب: بررسي عبارات به  
   شوندگان شياآزم معمولاً. است گرا هم يگريد و واگرا كانيپ يدارا خطوط نيا از يكي. ميهست مواجه اندازه هم خط دو با ريلا -مولر شكل در 

  .است يادراك يخطا كي نيا و كنند يم ادراك بلندتر را واگرا خط
   دارد يادراك يخطا به نسبت يتر ميوخ جينتا و شود يم فرد يذهن نظام وارد يشناخت يخطا كي عنوان به باشد، شتريب خطاها تعداد هرچه .

 بـايز وجـود بـا جهينت در و شوند يم) نادرست يرهايتفس( متعدد ياخطاه دچار و دارند مشكل بدنشان از خود ادراك در كه يكسان مانند
  .كنند يم ييبايز يجراح مكرر طور به يشناخت يخطا ليدل به بودن

   بـه مربـوط توانـد يمـ شباهت نيا. ميكن يبند طبقه مقوله كي در شان شباهت اساس بر را افراد و اياش ،ميدار ليتما ما مشابهت اصل طبق 
  .باشد ...و كلش اندازه، رنگ،

   پردازش كه يفرد مثال عنوان به .رديپذ يم اثر افراد پردازش نوع از شدت به ادراك ،يحس يها يژگيو بر علاوه كه دهد يم نشان ديجد يتجرب شواهد 
  .خواند يم بار كي را آن دارد، يهوممف پردازش كه يفارس زبان به مسلط فرد يول ،خواند يم بار دو جمله نيا در را »را« هٔواژ است، نوآموز و دارد يادراك

  ۴شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۲
  :عبارات يبررس  
 جملـه، يهـا قسـمت ريسا با »غريب« و »قريب« ۀكلم كردن مقايسه با و بفهمد را جمله معناي ديكته، نوشتن حين در بايد يعل: اول عبارت  

 يـادآوري بـه ضمناً. باشد يم كاري ۀحافظ از استفاده مستلزم كه است گيري تصميم و مسئله حل حال در پس دهد، تشخيص را درست املاي
 محسـوب بلندمدت ۀحافظ اقسام از كه است معنايي ۀحافظ به مربوط و عمومي اطلاعات جزو ها آن درست ياملا و غريب و قريب ۀكلم معناي

  .است تر كامل ۲ و ۱ هاي هگزين ولي ،است درست ها گزينه ۀهم اول قسمت بنابراين. شود مي
 حـل واقع در دهد، تشخيص را جمله هر براي مناسب ۀكلم تا كند مي مقايسه يكديگر با و بررسي را موجود كلمات فرد كه يزمان:  دوم عبارت  

 بلندمـدت و معنايي ۀحافظ به گيسي،ان ۀكلم هر معناي آوردن خاطر به اول، عبارت همانند. است كرده استفاده يكار ۀحافظ از و كرده مسئله
  )۳ ۀگزين رد. (است طومرب زين
 اطلاعـات چون و است مربوط بلندمدت ۀحافظ به شده سپرده ذهن به) پيش قهيدق چند از شيب( قبلاً كه ياطلاعات ادآوردني به: سوم عبارت  
  )۴ و ۲ هاي هگزين رد( شود يم مربوط زين ييمعنا ۀحافظ به پس ،است بوده »فرمول« كي
  )۳ و ۲ هاي گزينه رد( .است ريدرگ)  بلندمدت( ييمعنا ۀحافظ ،ميدار ذهن در كه ياشعار آوردن ادي به يبرا: چهارم عبارت  
  ۴شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۳

  :عبارات يبررس  
 خواهد يم آموزان دانش از معلم كه يزمان. دارد نام »يزبخشيتما« ،ييمعنا و يظاهر لحاظ به مفهوم دو يها تفاوت كردن برجسته: اول عبارت  

 با آموزان دانش چون ضمناً. است كرده استفاده يزبخشيتما روش از كنند، جدا گريكدي از و داده صيتشخ پرندگان از را پستاندار واناتيح تا
  .شود يم انجام زين »يچندحس ۀمطالع« ند،كن يم يرمزگردان هم يداريد صورت به را شده دهيشن اطلاعات كار نيا انجام

 و يعمل تيفعال موجب كه يگريد حركت هر و نمودار رسم ،يسينو خلاصه م،يمفاه كردن برجسته ،يبردار ادداشتي رفتن، راه: دوم عبارت  
 خواهد يم آموزان دانش از لممع كه يزمان. شود يم دهينام »يحركت روش چند از استفاده« و است ديمف اريبس شود، يم رندهيادگي فرد يحركت
 و يبخش نظم بر چون ۳ و ۲ هاي هنيگز رد. (است كرده استفاده »يحركت روش چند« از ننديبب را آن رشد مراحل و بكارند را ايلوب كي كه

  .)است نشده ديكأت اطلاعات يبند قفسه
 از بعد نخست ساعات در يفراموش نيشتريب. باشد ساعت ۷ اي ۶ از شتريب مطالب مرور ۀفاصل دينبا زمان گذشت اثر كنترل يبرا: سوم عبارت  
 همان به مربوط كلمات روز هر خواهد يم آموزان دانش از كه يمعلم. كرد مرور مناسب زمان در را اطلاعات ديبا نيبنابرا ،دهد يم رخ يريادگي

 رد. (است كرده كنترل را زمان گذشت اثر و داده كاهش را آن يادآوري و مطلب كي يريادگي نيب يزمان ۀفاصل كنند، مرور و سنديبنو را روز
  .)ستين همراه قيعم يريادگي با كلمات يرو از نوشتن صرفاينكه  ليدل به ۴ و ۲ هاي هنيگز

 هب و ماند يم حافظه در ميمفاه ريسا از بهتر نظر مورد مفهوم ،ميباش داشته يشتريب يها مثال هرچه مفهوم هر يريادگي يبرا: چهارم عبارت  
 ييمعنا بسط از يا نمونه ،اند رفته يعرب افعال باب به كه يجيرا كلمات از مختلف يها مثال كردن دايپ. شود يم گفته »ييمعنا بسط« روش نيا

  ).۳ و ۲ هاي هنيگز رد. (شود  يم محسوب زين »معنادار يرمزگردان« ينوع و است
  ۵س شناسي در روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۴

 پهپـاد سـاخت يبـرا دينو كه يروش و است  ياكتشاف روش پس است، يشخص نظر و احساس بر يمبتن ،است گرفته شيپ در نايس كه يروش  
 يا نهيگز دنبال به ديبا نيبنابرا. است مسئله حل يليتحل يها روش از پس ،است راهنما ۀدفترچ در مشخص العمل دستور اساس بر گرفته كار به
 حل يليتحل يها روش يها يژگيو) دوم قسمت( دينو مورد در و مسئله حل ياكتشاف يها روش يژگيو به) اول قسمت( نايس مورد در كه ميباش

  .۳ ۀنيگز يعني ،است شده ذكر مسئله
  :ها نهيگز يبررس  
  .است مسئله حل ياكتشاف يها روش مورد در دوم قسمت و است يليتحل يها روش درمورد اول عبارت: ۱ ۀنيگز  
  .است مربوط مسئله حل يليتحل يها روش به قسمت دو هر :۲ ۀنيگز  
  .است مربوط مسئله حل يليتحل روش به دوم قسمت و مسئله حل ياكتشاف يها روش به اول قسمت: ۳ ۀنيگز  
  .است مربوط مسئله حل ياكتشاف يها روش به قسمت دو هر: ۴ ۀنيگز  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

 سال
تحصیلی
 

۰۳ - 
۰۲  

۱۹

  ۶شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۷۵
  :شوند يم يبند ميتقس ملاك سه اساس بر ها يريگ ميتصم  
 نـوع از يريگ ميتصم ،باشد رگذاريثأت فرد يزندگ از ييها جنبه در و باشد ياديز تياهم حائز يريگ ميتصم موضوع كه يزمان: تياهم زانيم) ۱  

  .است ساده نوع از باشد، روزمره و يعاد امور به طمربو و باشد نداشته ياديز تياهم يريگ ميتصم موضوع كه يزمان و است مهم
 اديـز هـا تياولو تعـداد كه يزمان و است ساده يريگ ميتصم باشد،) تا ۲( محدود يريگ ميتصم يها تياولو تعداد كه يزمان: ها تياولو تعداد) ۲  

 هـا نهيگز از كي هر مورد در يمتعدد يها يژگيو نه،يگز دو تنها وجود با يگاه كه داشت توجه ديبا البته. است دهيچيپ يريگ ميتصم باشد،
 يژگـيو دو ايـ كيـ اسـاس بـر صرفاً چون ها نهيگز بودن اديز وجود با يگاه نيهمچن. است دهيچيپ يريگ ميتصم نوع و شود يبررس ديبا
  .است ساده يريگ ميتصم نوع كرد، انتخاب يسادگ به توان يم

 شـتريب تعداد اگر و يفرد يريگ ميتصم ،باشد نفر كي به منحصر يريگ ميتصم در كننده شركت راداف تعداد اگر: رندهيگ ميتصم افراد تعداد )۳  
  .است يگروه يريگ ميتصم ،باشد

  :نكات نيا به توجه با  
 اسـت اديز مسافرت يبرا ممكن يمقصدها تعداد و دارند مشاركت سفر مقصد نيب يريگ ميتصم نديفرآ در خانواده ياعضا تمام: اول تيموقع  

) خانواده ياعضا قيسلا و امكانات و نهيهز( مختلف يها يژگيو نظر از ديبا را كدام هر و) كشور خارج يشهرها هم و كشور داخل يشهرها هم(
  يگروه دهيچيپ: كرد يبررس

 حـائز اريبس يريگ ميتصم موضوع اما ،)نرفتن اي رفتن( است تيموقع دو به منحصر يريگ ميتصم يها تياولو تعداد آنكه وجود با: دوم تيموقع  
  دهيچيپ مهم: رديبگ ميتصم ...و يخانوادگ و يدرس طيشرا يبررس و مشورت با ديبا فرد و است تياهم

 ممكـن و دارد ياديـز تبعـات ندادن اي دادن ليس هشدار اما ،است حالت دو تنها يريگ ميتصم يها تياولو تعداد آنكه وجود با: سوم تيموقع  
  دهيچيپ مهم: شود يبررس ديبا آن مورد در يمتعدد يها جنبه پس فتد،يب خطر به جامعه تيامن است

 انجـام يسـادگ بـه و ندارد يمدت دراز جينتا و ستين ياديز تياهم حائز يريگ ميتصم موضوع چون اد،يز يها تياولو وجود با: چهارم تيموقع  
  ساده يمعمول: شود يم
  ۶ي درس شناس روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۶

  :بيترت به ها مثال يبررس  
   سـبك بكنـد يريگ ميتصـم نـه ايـ اسـت درست زين او يبرا انتخاب نيا نكهيا گرفتن درنظر بدون و كند يرويپ گرانيد از فرد كه يزمان 

  .است »وابسته« او يريگ ميتصم
    سـبك كنـد، يريگ ميتصـم خـود يعـاطف طيراشـ اسـاس بـر فرد و باشد زودگذر احساسات و جاناتيه يريگ ميتصم يربنايز كهزماني 

  .است »ياحساس« او يريگ ميتصم
   است »يمنطق« او يريگ ميتصم سبك كند؛ يريگ ميتصم منطقي برآورد و دنيشياند اساس بر يفرد كه يزمان.  
  ۷شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  :دشو يم يبند ميتقس ملاك سه اساس بر اسناد  
 كـه يزمـان و است يدرون او اسناد بداند، مرتبط استعداد اي تلاش مانند خود يدرون يها لفهؤم با را شكست اي تيموفق عامل فرد كه يزمان )۱  

  .است يرونيب او اسناد بداند، خود از رونيب را ثرؤم عامل
 در و داريـپا او اسـناد) كنـد ينم توجه قابل رييتغ كه استعداد و هوش مانند( بداند ثابت و داريپا را شكست اي تيموفق عامل فرد كه يزمان) ۲  

  .است داريناپا او اسناد ،)تلاش مانند( بداند ريرپذييتغ را ثرؤم عامل كه يصورت
 و كنترل لقاب او اسناد بگذارد، ريثأت آن بر تواند يم كه كند احساس و بداند خود ارياخت هٔريدا در را شكست اي تيموفق عامل فرد كه يزمان) ۳  

  :ميكن يم يبررس بيترت به را ها عبارت نكات نيا به توجه با. است كنترل رقابليغ او اسناد بالعكس تيموقع در
   كنترل قابل و( داريناپا يدرون: شود متوقف اي باشد داشته ادامه تواند يم و بوده او خود به مربوط اشاري زحمات(  
   كنترل قابل و( داريناپا يدرون: نباشد اي باشد يشگيهم تواند يم كه بوده او خود به مربوط پارسا خواندن درس خوب(  
   كنترل رقابليغ يرونيب: ستندين كنترل قابل او يبرا كه بوده يعل از رونيب يعامل فرهنگ در يجار يها ضيتبع  
   داريپا و( كنترل قابل ريغ يدرون: است ريرناپذييتغ و ثابت نسبتاً و ستين ارياخت و كنترل در يول ،بوده او خود به مربوط محمدرضا استعداد(  
  ۷شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷٨
  : دارد مهم يژگيو سه ،رسد يم شده آموخته يدرماندگ حالت به كه يوانيح اي انسان  
  .دكن يم يناتوان احساس يول ،دارد را كار انجام ييتوانا )۱  
  .بود نخواهد كارساز تيموقع رييتغ يبرا او تلاش كه دهيرس باور نيا به كننده، ناكام و ناموفق ربتجا اثر در )۲  
  .ندارد زهيانگ و كند ينم هدفش به دنيرس يبرا يتلاش )۳  
  :نكات نيا به توجه با ها نهيگز يبررس  
  .ندارد را كار انجام ييتوانا و بود نخواهد كارساز او تلاش واقعاً رايز ،كند ينم تجربه را شده آموخته يدرماندگ ليف بچه: ۱گزينۀ   
  .دارد زهيانگ همچنان و كند يم تلاش هدفش به دنيرس يبرا رايز ،كند ينم تجربه را شده آموخته يدرماندگ يطوط: ۳گزينۀ   
  .ندارد را معماها حل يشناخت تيظرف كه است ليدل نيا به او نكردن تلاش رايز ،كند ينم تجربه را شده آموخته يدرماندگ مونيم بچه: ۴گزينۀ   
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  ٨شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۹
 »يجسـمان يمـاريب جـاديا يروانـ عامـل« بـا باشد »معلول اي امديپ« گاهيجا در يجسمان طيشرا و »علت« گاهيجا در يروان عامل كه يزمان  

  .شود يزندگ ادامه در) يجسمان يماريب( نفس يتنگ تجربه موجب) يروان عامل( تولد هنگام در نوزاد اضطراب كه يزمان مانند. ميمواجه
  :ها نهيگز ريسا يبررس  
  .شود يم) يجسمان عامل( سردرد موجب) يجسمان عامل( ها قهيشق به فشار: ۱گزينۀ   
  .شود يم) يروان عامل( خاص قيعلا جاديا موجب) يجسمان عامل( رهنگاميد بازدم :۲گزينۀ   
  .شود يم) يروان عامل( يطردشدگ احساس موجب) يروان عامل( مادر يبدحال و بتيغ :۴نۀ گزي  
  ٨  شناسي درس روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۰

  :بيترت به ها تيموقع يبررس   
   معجـزه انتظار در« ناسازگارانه ۀمقابل زا شود، يم حل خود به خود مشكل كه ديام نيا به نكند تلاش تيموقع دادن رييتغ يبرا فرد كه يزمان 

  .كند يم فراموش را مسئله و شود يم پرت كودك حواس كردن، يياعتنا يب با كند يم فكر كه يمادر مانند است؛ كرده استفاده »بودن
   اسـتفاده »بـودن منفعل« ۀزگارانناسا ۀمقابل از ندهد، انجام يديمف كار آن دادن رييتغ يبرا و كند اجتناب پرفشار تيموقع از فرد كه يزمان 

 از اجتنـاب« كه ديكن دقت. رديبگ دهيناد را يروان فشار مسئله صورت حذف با تا رديگ يم فاصله خود فرزند از كه يمادر مانند است؛ كرده
  .شود محسوب منفعلانه ۀمقابل ينوع تواند يم زين »تيموقع

   كرده استفاده »يتكانش يرفتارها« ۀناسازگاران ۀمقابل از شود، مواجه يروان فشار تيموقع اب پرخاشگرانه و يناگهان يرفتارها با فرد كه يزمان 
  .رود يم مدرسه به دعوا و داد با كه يمادر مانند است؛

   است كرده ادهاستف »مسئله حل« ۀسازگاران ۀمقابل از است مسئله حل دنبال به و رديگ يم نظر در مسئله كي عنوان به را مشكل منبع فرد كه يزمان.  
 اطلاعات كسب دنبال به بلكه رد،يبگ كمك فرزندش مشكل حل يبرا ها آن از كه ستين نيا گرفته تماس مدرسه با مادراينكه  علت ديكن دقت  
  .شود يم رد ۴ و ۳ هاي نهيگز نيبنابرا. است مسئله حل اول ۀمرحل كه است موضوع شدن روشن و

  
  ) ۱درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱سخ: گزینۀ پا -۸۱

 )۴ و ۲های  ه)/ بارکنا: با برکت گردانیدیم (رد گزینها  گزینهسایر زائد است/ أسری: حرکت داد (رد  ۳در گزینۀ » مخصوص«  
  ) ۲درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۲

  )/ ۳و  ۲ هـای هشـود (رد گزینـ )/ یُصـنعَ: سـاخته مـی۳)/ کـلّ جهـاز: هـر دسـتگاهی (رد گزینـۀ ۱ل (رد گزینـۀ ئتـرین مسـا مهـممِن أهـمّ: از   
 )ها هگزین سایر ادامه دهید (رد تا واصلوا:تُ حتّی 

  ) ۲درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۳
 »تعاوننَ «مفعول مطلق است و باید روی فعل  »تعاوناً «)/ ۳و  ۱های  نیست (رد گزینه »الاقتراح«فت برای )؛ ضمناً ص۴حسن: نیکو (رد گزینۀ   

 )۴(رد گزینۀ  .باشد ترجمۀ نادرستی می »مسئولیت دارد«)/ ۱(رد گزینۀ  : باید همکاری کنیمتعاوننَ )/ لِ ۳کید کند (رد گزینۀ أت
  ) ۳و  ۱های  درس( ۳ی، زبان قرآن * عرب سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۸۴

 »یتوکـّل«معادلی ندارد/  ۴در گزینۀ  »إلاّ «)/ ۲خبر لا است نه صفت (رد گزینۀ  »قادرة«)/ ۱است (رد گزینۀ » هیچ«لای نفی جنس به معنای   
  اسـت  »اقـدام کـردن ،ادنانجـام د«معنـای  بـه »یقـوم بــ«ترجمه نشده اسـت/  ۲در گزینۀ  »ربهّ«)/ ضمیر در ۱فعل مضارع است (رد گزینۀ 

 ) ۴(رد گزینۀ 
  ) ۷درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۸۵

عت: مراجعه کـرد )/ راجَ ۱یةّ: هنری (رد گزینۀ )/ الفنّ ۴ماغيّ: فلج مغزی (رد گزینۀ )/ الشّلل الدّ ۲أعجبت: متعجّب ساخت، خوشش آمد (رد گزینۀ   
 .ترجمه نشده است ۴و  ۱های  در گزینه »جیّداً «)/ ۱داد (رد گزینۀ  م: آموزش می)/ تعُلِّ ۲(رد گزینۀ 

  ) ۱درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۶
  ها: بررسی سایر گزینه  
 یریم یمتَموتُ:  /آخرتک: آخرتت) ۱  
 شوند میهلاک  :لکَ هَ ) ۲  
 .نیست »یَنفَعُ «برای  معادل دقیقی »دشفا ده«معرفه است و  »الدّواء) «۳  
  ) ۳درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۸۷

 ها: گزینهسایر بررسی   
 ».کند میآن را باز « معادلِ  فعل معلوم است »یفتحه« )۱  
 سوزانند ... ها می تحَرقُ الرمّالُ ...: شن )۲  
 است.» آمدن و متوقّف شدن به حرکت در«ترتیب  شان به و معانیی زم هستند نه متعدّ مصادر لا »توقّف«و  »انطلاق« )۴  
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  ) ۲درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۸
بـاوجود: )/ ۴و  ۳هـای  هاجموا (رد گزینـهیُ أن یهجموا علی، أن )/ حمله کنند: ۳المغول استطاعوا (رد گزینۀ  ،ها توانستند: استطاع المغول مغول  

 .)۲نیست (رد گزینۀ  »دیوار«معادل  »سِوار«/ )۳و  ۲های  رَغمَ، علی رغم (رد گزینه
 ترجمۀ متن :  

هایی است که خدای تعالی  ها و نعمت ترین علل موفقیّت در امور فردی و اجتماعی ماست و آن تکیه بر توانایی اعتماد به نفس از مهم«
توانـد کـارش را بـه خـوبی  کس به خود اعـتماد کنـد، مـی ها و آرزوهایمان را در زندگی جامۀ عمل بپوشانیم! هر به ما بخشیده است تا هدف

فروشی یا خودپسندی نیست که صاحبش را  کند، چیره شود ولی این به معنای فریفتگی و فخر اش را ناتوان می انجام دهد و بر آنچه که اراده
افتد و گاه با ستم و نقضِ [حقوق]، به دیگـران تجـاوز  کشاند و در تباهی و نابودی می پاکدامنی می سوی سنگدلی و از دست دادن شرم و به

های بسیاری برای سلامتی روانی و جسمی و اجتماعی ما دارد که از جمله آن این است که بـه جهـان پیرامـون  کند! اعتماد به نفس فایده می
ایم و بـه  یشرفت مانند امیدواران تلاش خواهیم کرد در حالی که به پروردگارمان توکّل کردهبینان خواهیم نگریست و برای پ خود مانند خوش
رساند روی خـواهیم آورد و از  رسد، خشنودیم و به آنچه از دانش و بینش به ما فایده می های] پسندیده و ناپسند به ما می آنچه از [پیشآمد

شـان تـلاش  مان خواهیم آموخت و بـرای درسـت کـردن هی خواهیم یافت و از اشتباهاتآید آگا و پیشرفت در جهان پدید می دستاوردآنچه 
شـان خـواهیم  هایمان را معیّن خواهیم ساخت و با جدّیت و پایداری بـرای عملـی کـردن خواهیم کرد و خود را تشویق خواهیم کرد و هدف

هایمان را در آنچه بـه مـا و  هایی خشنود برخوردار شویم و فرصت هایی پایدار و دل کوشید تا به خوشبختی و شادمانی دست یابیم و از خرد
رو باید اعتماد به نفـس را  های نیکو را بکاریم! از این های برافراشته و ارزش مان، پایه رساند باروَر کنیم و در خود و اطرافیان دیگران سود می

  »ودی آفریدگار نصیبمان باشد!روی نکنیم تا توفیقِ [الهی] بهرۀ ما و خشن حفظ کنیم و در آن زیاده
  جامع) ( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۹

  ها: ترجمۀ گزينه  
 دهد! افتد و شرم و پاکدامنی را از دست می ها می شود و در تباهی ) هرکه به خود شیفته شود (خودپسندی کند)، سنگدل می۱  
 اش را ناتوان سازند! ها بتوانند اراده دهد که اعتماد به خود را از دست بدهد و سختی می) تنها کسی کارش را نیکو انجام ۲  
 انجامد! روی در اعتماد به نفس گاهی به فخر فروشی و تجاوز به حقوق دیگران می ) زیاده۳  
 رساند، باروَر کنیم! آنچه به ما و دیگران سود می هایمان را در کنیم، باید خود را تشویق کنیم و به تصحیح آن برآییم تا فرصت ) هرگاه اشتباه می۴  
  جامع)( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۰

  ها: ترجمۀ گزينه  
 یابی به خوشبختی و شادمانی! مان و دست مان به جهان پیرامون بینی در نگاه ) خوش۱  
 مان و تکیه بر او در کارهایمان! شد یا به زیان) خوشنودی به خواست آفریدگار خواه به سودمان با۲  
 ها! های شناختی و روی آوردن به همۀ آن های علمی و پیشرفتدستاورد) آگاهی از ۳  
  ها!  های نیکو در جان ها و کاشت ارزش ) تلاش برای محقّق ساختن آرزوها و خواسته۴  
  جامع)( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۱

  »گوید، معیّن کن: آنچه را که متن دربارۀ آن سخن نمی«ترجمۀ عبارت سؤال:   
  ها: ترجمۀ گزينه  
  ) آثار فردی و اجتماعی اعتماد به نفس و فواید آن!۱  
  کند! ) تعریف اعتماد به نفس و آنچه که آن را از خودشیفتگی متمایز می۲  
  از روی نادانی!بالندگان و خودشیفتگان  ) آثار منفی به خود۳  
 شود! ) علل سعادت و توفیق برای کسی که آفریننده و آفریده از وی خشنود می۴  
  در این متن دربارۀ جلب خشنودی مخلوق سخنی به میان نیامده است.  
  جامع)( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۲

  ها: اشتباهات سایر گزينه  
  متعدٍّ  لازم »/ إثمار«مصدره   »أثمار«) مصدره ۱  
  بالیاء  مجرورو  إلیه مضاف  مفعول مطلق للنّوع و منصوب بالیاء/ »التّفاعل«من باب  » المفاعلة«) من باب ۲  
  حال و منصوب بالیاء  صفة و مجرور بالتّبعيّة»/ لفعّ التّ «من باب   »فعیلالتّ «) من باب ۴  
  جامع)( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۳

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  
  فعل مع فاعله وم/ فعل مع نائب فاعله معل ) مجهول ۱  
  »الأخُریٰ «مؤنثّه  » الآخرة«اسم التّفضیل/ مؤنثّه  ) اسم الفاعل ۲  
  واب شرط: یقدرْ)فعل و فاعل (ج ) جواب شرط في الجملة الشرّطیّة ۴  
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  جامع) ( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۴
دانـد؛  می» تفرقـه«را » جـدایی«، عامـل ۴باز داشته شده اسـت. عبـارت گزینـۀ » تفرقه«خواهد که در آن از  صورت سؤال از ما عبارتی را می  

  باشد.  ح تست میدارد؛ لذا پاسخ صحی باز می» تفرقه«عبارت دیگر از  به
   »خاطر اسـت. بودن مخلوق به خالق حتیّ در زمانی کـه از او پراکنـده خاطرجمع«، »خاطربودن عاشق پریشان«ترتیب به مفاهیم  ها به سایر گزینه  

  دلالت ندارند.» باز داشته شدن از تفرقه«یک بر مفهوم  اشاره دارد که هیچ» شدن ناتوانی معشوق در خاطرجمع«و 
  جامع)( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱گزینۀ  پاسخ: -۹۵

 آید، نه فعل)؛ بالفعل اسم می بیاید (زیرا بعد از حروف مشبهّة» أنَّ «بالفعل  تواند بعد از حرف مشبهّة است و نمی» تفاعل«فعل ماضی باب » تبَادَلَ «  
 ت.صحیح اس» تبَادُلَ «صورت مصدری  به» تبَادَلَ «لذا نوشتار واژۀ 

  )۱درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۶
  اسم تفضیل است.» خَیر صدیقي: بهترین دوستم«در ترکیب » خَیر«  
  ها: در سایر گزینه  
  اسم تفضیل نیست. » خوبی«به معنای  »الـ«با حرف » الخَير) «۱  
  اسم تفضیل نیست.» هیچ خیری«به معنای » لا خَیر) «۲  
  اسم تفضیل نیست. » خوبی«به تنهایی به معنای » خَیراً ) «۳  
  )۷درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۷

  فاعل است. نائب » الأحمقُ «فعل ماضی مجهول و » عُوقِبَ: مجازات شد«  
  » و نادان با چیزی مانند سکوت در برابرش کیفر نشد!«ترجمۀ عبارت:   
  ها:  سی سایر گزینهبرر   
اش را ضـعیف  ایـن حادثـه اراده«مفعول آن است. ترجمـۀ عبـارت: » عَزمَ «در آن، فاعل و » هي«فعل معلوم و ضمیر پنهان » لَم تضُعِف) «۱  

  » نکرده، و با پشتکار کارش را ادامه داده است!
در آن، فاعـل و » هـي«فعـل معلـوم و ضـمیر پنهـان » تسُـاعِدُ « مفعـول آن اسـت.» دَورَ «فاعـل آن و » الـدّلافینُ «فعل معلـوم و » تؤَُدّي) «۳  

  »کنند! ها به انسان کمک می کنند و در کشف ماهی ها نقششان را ایفا می دلفین«مفعول آن است. ترجمۀ عبارت: » الإنسانَ «
امّا پدر او را نبوسید «است. ترجمۀ عبارت: مفعول آن » ها«در آن، فاعل و ضمیر » هو«فعل معلوم و ضمیر پنهان » لَم یقُبِّل/ لَم یُجلسِ) «۴  

  »و او را نزد خود ننشانید!
  )۴درس ( ۳عربی، زبان قرآن ) و ۵درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۹۸

  ح داده است. آمده و آن را توضی» هُجوماً: مفعول مطلق نوعی«بعد از اسم نکرۀ » المزرعة تدمیر ثمرتهُ کانت«جملۀ   
  ها: در سایر گزینه  
  و مفعول مطلق تأکیدی است؛ زیرا بعد از آن فعل مضارع با لام تعلیل آمده است.» أسرَعَ «مصدر از فعل » إسراعاً ) «۲  
  شرط و جملۀ شرطیّه آمده است. » إن«و مفعول مطلق تأکیدی است؛ زیرا بعد از آن » یَتعلّمُ «مصدر از فعل » تعَلّماً ) «۳  
  آمده و آن را توضیح داده است، امّا مفعول مطلق در این عبارت موجود نیست.» نِعماً « بعد از مفعول نکره» نشَکره لا«جملۀ ) ۴  
  )۲درس ( ۳عربی، زبان قرآن ) و ۲درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۹

  کند.  را بیان می »ألفردُ «اسم فاعلی است که حالت فاعل » مُجِدّاً «  
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  باشد. می» کان«اسم فاعل است امّا خبر فعل ناقص » واقِفین) «۱  
  باشد. می» هُم: مبتدا«اسم فاعل است امّا خبر برای » خاشِعون) «۲  
  کند.  را بیان می» اللاّعبون«اسم مفعول است و حالت مبتدا » محزونین) «۴  
  )۵درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارشخصات سؤال: م ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۰۰
  مبتداست.» أخ«، »رَأی: دید«با توجّه به فعل ماضی غایب   
  ها: در سایر گزینه  
قُ: باور نمی«) با توجّه به فعل مضارع متکلّم وحده ۱     مناداست.» أب«، »کنم لا أصُدِّ
  مناداست.» بُنيّ «ی نفی جنس، »لا«) با توجّه به ۲  
  مناداست.» فلاّح«، »تأمُل«وجّه به فعل مخاطب ) با ت۴  
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 )۱۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱
شويق دو عامل نقش بسزايي در توسعۀ روابط صفويان با اروپاييان داشت. نخست تهاجم گستردهٔ ارتش عثماني به خاك اروپا كشورهاي اروپايي را ت  

هاي خود،  ها به سرزمين هاي اروپايي براي كاستن از حملات عثماني كرد كه در پي دوستي و اتحاد با رقيبان و دشمنان عثماني برآيند. از اين رو، دولت
ان و اروپـا در دورهٔ تلاش كردند كه با دولت صفوي روابط دوستانه برقرار كنند و با آن عليه عثماني متحد شوند. دومين عامل در گسترش روابط ايـر

را صفوي، انگيزه و اهداف اقتصادي و تجاري بود. هنگامي كه صفويان حكومت خود را تأسيس كردند، اروپاييان به تازگي مسيرهاي دريايي جديـدي 
  هاي اروپايي آغاز شد.دنبال اكتشافات جغرافيايي، فعاليت استعماري كشور براي رسيدن به ايران، هند و كشورهاي شرق آسيا كشف كرده بودند. به

 )۱(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲
تـدريج علـم تـاريخ نيـز  م.) در اروپا به وقوع پيوست، به ۱۷تا  ۱۳هاي ( هاي فكري و علمي كه در دورهٔ رنسانس حدود قرن دنبال پيشرفت به  

اين شيوه بر سنجش دقيق منابع، استناد بـه اسـناد و مـدارك معتبـر و دوري از نگاري پديد آمد. اساس  متحول شد و شيوهٔ نويني در تاريخ
  پردازي بود. داستان

  ها: بررسي ساير گزينه  
عنوان يك رشتۀ علمي در دورهٔ معاصر، به ترويج و توسعۀ روش پـژوهش  ) گسترش مدارس جديد، تأسيس دانشگاه و رواج آموزش تاريخ به۱  

اني كرد. علاوه بر اين، ايجاد مراكز تحقيقاتي و نشريات تخصصي در حوزهٔ مطالعات تاريخي و نيـز تـأليف، علمي تاريخ در ايران كمك شاي
  نگاري معاصر در ايران داشته است. هاي علمي فراوان، تأثير بسزايي در گسترش و ارتقاي روش تاريخ ها و مقاله ترجمه و نشر كتاب

زمان بود، علوم تجربي و رياضيات در ايران روبه افول گذاشت. تنها برخي از متـون  اروپا هم ) در دورهٔ صفوي، كه با تحولات عظيم علمي در۲  
شناسي نيـز بـا خرافـات  شد. نجوم و ستاره سينا و برخي متون قديمي رياضي و نجوم در مدارس تدريس مي كهن پزشكي مانند قانون ابن

  بود. آميخته شد و اعتقاد به سعد و نحس در ميان عام و خاص رايج
هاي جهاني اول و دوم و اشغال ايران،  ) علاوه بر انقلاب مشروطه، رويدادهاي مهم ديگري همچون نفوذ و دخالت كشورهاي استعمارگر، جنگ۳  

هاي گونـاگون  ها و جنبه جنبش ملي شدن نفت و انقلاب اسلامي تأثير عميقي در بينش مورخان ايراني گذاشتند و توجه آنان را به ديدگاه
  و نتايج اين وقايع جلب كردند. علل

 )۴(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳
  الف) جنگ داخلي آمريكا موجب افزايش توليد و صادرات پنبه از ايران به روسيه شد.  
  يافت. يب) به رغم ركود صنايع دستي در دورهٔ قاجاريه توليد و صادرات فرش رشد چشمگير  
  هاي باستاني ايران دارد. نري است كه ريشه در آيينج) تعزيه ه  
 )٨و  ۶هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴
  گرا در شهر سارايوو مركز بوسني  دست يك صرب ملي جنگ جهاني اول: در پي قتل وليعهد اتريش و همسرش به  
  ن اجازه به شوروي براي اشغال شرق لهستانجنگ جهاني دوم: حملۀ آلمان به غرب لهستان و داد  
 )۹(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
  ق) ۱۵۲شاپور و پزشك پرآوازهٔ ايراني بود كه به بغداد رفت. (درگذشت پس از  جبرائيل، رئيس مدرسۀ جندي الف) جرجيس بن  
  ق) ۳۱۳ -۲۵۱م و قرون وسطا برشمرده است. (ترين پزشك اسلا ب) جرج سارتن، زكرياي رازي را بزرگ  
  ق) ۴۴۰ -۳۶۲گيري فاصلۀ ميان شهرها ابداع كرد. ( هايي براي تعيين طول و عرض جغرافيايي و اندازه ج) ابوريحان بيروني، ابزارها و روش  
  )۴۲٨ -۳۷۰سينا، فلسفۀ مشايي را به اوج رساند. ( د) ابن  

  
 )۱۰(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۱سخ: گزينۀ پا -۱۰۶

در زمان سلطان محمد، روابط خوارزمشاهيان با خلافت عباسي، به تيرگي گراييد. خليفۀ عباسي كه در آن زمان درصدد احياي قدرت سياسي   
  و نظامي خود بود، از تأييد حكومت خوارزمشاهيان خودداري كرد.

 )۱۲(درس  ۲صات سؤال: متوسط * تاريخ مشخ ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷
خصوص اهل تسنن، شيعيان و صوفيان، اختلاف و رقابت گذشتۀ خـود  در دوران پس از هجوم مغول به ايران، پيروان مذاهب و فرق اسلامي، به  

  ها تلاش كردند. را كنار گذاشتند و متحد و يكدل براي مسلمان شدن مغول
 )۹(درس  ۳: متوسط * تاريخ مشخصات سؤال ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰٨
درصد سهام شركت نفت ايران  ۵۱دولت انگلستان پس از آنكه از ارزش منابع عظيم نفت ايران و اهميت آن براي نيروي دريايي خود آگاه شد،   

  دست آورد. و انگليس را خريداري كرد و حق نظارت كامل بر آن شركت را به
 )۱۰و  ۹هاي  (درس ۳ط * تاريخ مشخصات سؤال: متوس ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹
وزير وقـت، توسـط محمـد  دست خليل تهماسبي يكي از اعضاي جمعيت فداييان اسلام ترور شد و حسنعلي منصور نخست آرا به سپهبد رزم  

  هاي موتلفۀ اسلامي ترور گرديد. بخارايي از گروه هيئت
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 )۱۰و  ۹هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰
  اشكانيان الف) برقراري روابط سياسي و تجاري ايران و چين و در پي آن گشايش جادهٔ ابريشم موجب رونق بازرگاني خارجي شده است.   
  ماد هاي ديني را برعهده داشتند.  شدند كه برگزاري آيين ب) روحانيون در اين دوره مُغ ناميده مي  
  هخامنشيان هاي مشهور اين دوره است.  از داستان» هزار افسان«ج) قصۀ   
  ساسانيان د) برخلاف فلزكاري، هنر سفالگري در اين دوره رونق گذشته را نداشت.   

  
 )۶(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱

هاي علمي اروپاييان در قرون بعد، نتيجۀ آشنايي آنان با دستاوردهاي علمي دانشـمندان و عالمـان مسـلمان  بخش قابل توجهي از پيشرفت  
  اندلسي بود.

 )٨(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲
  صدور اعلاميۀ بالفور نظر مساعد خود را با ايجاد سرزمين يهودي در فلسطين اعلام كرد. م. با ۱۹۱۷انگلستان در سال   
 )٨(درس  ۲)، تاريخ ۱۰(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * تاريخ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳
هاي عـرب مجـاور   ي، از قبيلهاي از سپاهيان ساسان منذر (لخميان)، دسته اندكي پس از اقدام خسروپرويز مبني بر از ميان برداشتن دولت آل  

مرزهاي ايران شكست خوردند، بر اثر اين واقعه، عظمت قدرت ساسانيان در چشم اعراب فروريخت و باعث تشويق و تحريـك بيشـتر آنـان 
ه باعـث شـد شـمارند كـ هاي مرزي ايران شد. برخي از مورخان، اين اقدام خسروپرويز را اشتباه بزرگي مـي ها و آبادي براي هجوم به كاروان

  دفاع بماند. مرزهاي جنوب غربي ايران در برابر هجوم اعراب بي

  
  )۵ درس( جغرافياي ايران*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
  هواي مرطوب غربي است. هٔتود ،بارشي ايران ۀترين سامان مهم )الف  
  باشد. هواي مرطوب سوداني مي هٔتود ،ايراندرياي سرخ به  ترطوب هٔواردكنند )ب  
  هواي مرطوب موسمي است. هٔتود ،هاي سيلابي در جنوب شرقي ايران باران هٔج) به وجودآورند  
  )۴ درس(جغرافياي ايران *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵
بـه  ۲ ۀهايي ماننـد دشـت لـوت اسـت و گزينـ فارس و دشتهايي مانند دشت كاكان در  گيري دشت به ترتيب دربارهٔ شكل ۴و  ۱ هاي هگزين  

  ها اشاره دارد. فشان گل
  )۴ درس( ۳جغرافيا ت سؤال: متوسط * مشخصا ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶
  نادرست: عبارت بررسي  
 النهار مبـدأ نصف در غربهايي كه  . برعكس زمان رسمي قاچجلوترند گرينويچ ساعت از اند، گرفته قرار مبدأ النهار نصف شرق در كه هايي قاچ  

  ترند. از ساعت گرينويچ، عقب ،قرار دارند
  )۳ درس( ۳جغرافيا *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷
  هاي نادرست:  بررسي عبارت  
») ب«(عبـارت  .كـار دارد و سـرمقصـد كاني، مسـافت، مبـدأ و مت عيموق ،جغرافيايي است و با ماهيتي چون مكان نقل اساساً و حملماهيت   

  ») ج«. (عبارت شود اي از جغرافياي اقتصادي محسوب مي هشاخنقل  و جغرافياي حمل
  )۵ درس( ۲جغرافيا * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱٨
براي رفع نيازهـاي خـود،  را موادگياه مقداري از اين  .گويند مي ناخالصتوليد  ،كنند، به اين توليد فتوسنتز موادي توليد مي ۀگياهان در نتيج  

  است.اوليه) خالص  (توليد NPPماند  باقي مي چه آنكند.  ميصرف ممثل تنفس 
  )۱ درس( ۲جغرافيا سط * متو: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹
العات و تحقيقـات و علمي كردن مط مختلفهاي  تر مكان بندي سطح زمين به واحدهاي جغرافيايي گوناگون براي شناخت بهتر و آسان تقسيم  

  .ريزي كرد صحيح برنامهطور  بهها  كه بتوان براي آن گيرد ميها صورت  مكاناين  هٔدربار
  )۷ درس(جغرافياي ايران * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰
1/( ۱۳۹۵ سال در رشد كاهش سبب جمعيت، كاهش هاي سياست    مـا كشـور بـراي مشكلاتي تواند مي آينده در شكاه اين. درصد) شد 24

 .اشـاره كـرد ،كاهش نيروي فعال و تضعيف نيروي دفاعي كشور )سن و جنس( ،خوردن تعادل جمعيتي توان به برهم مي جمله از كه كند ايجاد
 و ارضـي تماميـت حفظ براي يكاف دفاعي نيروي تأمينهاي جمعيتي مقولۀ  گذاري نمايد تا در سياست ضرورت تأمين امنيت كشور ايجاب مي

جمعيـت  ،ميهن مورد نظر قرار بگيرد. اگر سياست كنترل جمعيت در ابعاد شديد ادامه پيدا كنـد دشمنان با مقابله و مرزها ثغور و حدود حفظ
كه هرم سني كشور  اي باشد گونه نبايد سياست كنترل جمعيت به ديگري خواهد شد. بنابراين تدريج دچار پيري و در نهايت مشكلات كشور به

  اقتصادي جامعه خواهد بود. ۀمانع اصلي بر سر راه توسع ،زيرا اين پديده ،سمت سالمندي و كهنسالي حركت كند به
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  )۱۰و  ۹هاي  درس(جغرافياي ايران *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱
پـروري فـراهم  ها پيش اوضاع مساعدي را براي دام از قرن ،ها مجاور آن هاي پست و هموار هاي البرز و زاگرس و نيز دشت وجود كوه ،در ايران  

  كرده است.
  :ها بررسي گزينه  
  مربوط به باغداري زراعت و كشاورزي است. :۱ ۀگزين  
  ده است.وضعيت مناسبي را براي پرورش انواع دام فراهم كر ،هاي گياهي تنوع اقليمي و گونه ،گستردگي كشور در عرض جغرافيايي :۴ ۀگزين  
  )۴ درس( ۳جغرافيا * دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲
  تر است. هزينه تر و كم احداث راه آسان ،ها كمتر باشد وخم يا پيچ انحراف ميزان چه هر كه هستند مستقيم و صاف مسير به مربوط تصاوير  
  )۱ درس( ۳جغرافيا * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳
اي و  ري و برخي نيز شكل خوشـهوهاي ارتباطي، شكل خطي و كريد اند كه معمولاً در امتداد راه ناميده »رشهريبَاَ« ۀپليس را منطقمگالاخي بر  

صـنايع ولي، تمركـز پـاند از: تمركز و انبوهي جمعيت شهري، تمركز مؤسسات مالي و  ها عبارت ترين ويژگي آن اند و مهم كهكشاني پيدا كرده
  .و هوايي جوار با انواع وسايل حمل و نقل زميني همشهرهاي ان و فراواني آمد و شد بين مادرينب دانش

  مربوط به متروپل است. » د«و » ب« هاي عبارت  
  )۱۱ درس( ۲جغرافيا * متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴
كنند مانند لهستان كه بين  پذيري پيدا مي معمولاً موقعيت آسيب ،ديعني كشورهايي كه بين دو يا چند قدرت بزرگ قرار دارن ،كشورهاي حائل  

راتزل عقيده داشت كه موقعيت يك كشور در مجاورت يك دولت قوي يا ضعيف بر سياست و قدرت آن تأثير . روسيه و آلمان قرار گرفته است
  گذارد. مي

  ) ۱۱و  ۱۰، ۷هاي  درس( ۲جغرافيا * دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵
 تعيـين بـا اسـپانيا كشور با كشور اين مرز تعيين در جهان است و كوه پيرنه در هاي توليدكنندهٔ گندمكشورترين  كشور فرانسه يكي از مهم  

  شده است.استفاده  الرأس خط
  :ها ساير گزينه  
  گردد. شمال ايتاليا از نواحي صنعتي مهم در جهان محسوب مي )ب  
  يكپارچه) است.(ساخت  سياسي تك فرانسه داراي نظامد)   

  
  )۲درس ( منطق*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶
معناي ظاهري  ها و توسل به دليل تفاوت دلالت ها به ها داراي مغالطۀ عدم تكرار حدوسط هستند؛ اما اين عدم تكرار، در ساير گزينه تمام گزينه  

صـورت  اين است كه تخت (صـاف) اسـت كـه بـه» تخته«، از مغالطۀ ديگري ناشي شده است. در مقدمۀ اول، منظور از ۳ر گزينۀ است؛ اما د
معناي تختۀ چوب است و از نظر نگارشي دقيق نوشته شده است. بنابراين در يك مقدمه  به» تخته«اي نوشته شده. اما در مقدمۀ دوم،  محاوره

  داريم و حدوسط از نظر لفظي تكرار نشده است. » ختهت«و در مقدمۀ ديگر » تخت«
  )۳درس ( منطق*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷
  كند.  نسبت تباين وجود دارد؛ زيرا در تقابل برخلاف عكس، جاي موضوع و محمول تغيير نمي» عكس مستوي«و » تقابل«بين   
م و خصوص مطلق برقرار است زيرا هر واجب بالغيري ممكن بالذات است ولي بعضي ممكنات نسبت عمو» ممكن بالذاّت«و » واجب بالغير«بين   

  واجب بالغير نيستند زيرا وجود ندارند (مثل اژدها). 
و علـت » دانـه و...«معلـول » درخـت«وجه برقرار است زيرا خداوند علتي است معلول نيسـت و  نسبت عموم و خصوص من» معلول«و » علت«بين   

نهايت نيستند بنابراين لااقل يك معلول انتهايي هم هست كه ديگر علت موجود ديگري نيست (البته هر موجودي  است و چون موجودات بي» ميوه«
  توانند وجود مستقل از علت خود نداشته باشند و در نتيجه مستقلاً معلول محسوب نشوند.)  علت آثار وجودي خود است ولي آثار وجودي مي

  وجه (حضرت آدم، پدري بوده كه فرزند نبوده است.)  عموم و خصوص من -عموم و خصوص مطلق -و خصوص مطلق : عموم۱گزينۀ   
  تباين  -عموم و خصوص مطلق -: تباين۳گزينۀ   
  وجه  عموم و خصوص من -عموم و خصوص مطلق -: عموم و خصوص مطلق۴گزينۀ   
  )۴درس ( منطق*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲٨
اي وجود  شود (مثل شترمرغ و...) پس جامع نيست از طرف ديگر موجودات پروازكننده ها را شامل نمي از طرفي موجود پروازكننده، همۀ پرنده  

  دارند كه پرنده نيستند (مثل خفاش يا هواپيما)، پس مانع نيست. 
  : جامع نيست ولي مانع است. ۱گزينۀ   
اي كه خبري برساند (حتي خبر مشروط) بشود، جامع و مانع است و الا  ادبيات نباشد و شامل هر جمله : اگر مقصود از خبري، اصطلاح۲گزينۀ   

  شود.   جامع نخواهد بود زيرا جملۀ خبري اصطلاحي شامل قضيۀ شرطي نمي
  : جامع است ولي مانع نيست. ۴گزينۀ   
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  )۵درس ( منطق*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹
بعضي از دانشجويان اين دانشـگاه (چنـد دانشـجويي كـه در ايـن دانشـگاه «كلي استدلال را در نظر بگيريم به اين صورت است: اگر قالب   

اين استدلال، استقراي تعميم است و گرفتار مغالطۀ ». اند اند. بنابراين همۀ دانشجويان اين دانشگاه، باهوش و موفّق شناسم) موفق و باهوش مي
  اند.  ها تصادفي انتخاب نشده ده است زيرا نمونهزده ش تعميم شتاب

كار رفته است اما استدلال تمثيلـي نيسـت زيـرا تمثيـل، جايگـاهي در سـاختار كلـي و  البته در اين استدلال، يك تمثيل (مثل شما) هم به  
  گيري استدلال ندارد.  نتيجه

  )۷درس ( منطق*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰
شود بنابراين، قضيه شخصيه است. در قضيۀ شخصيه براي ساختن نقيض فقـط  است و محمول بر كل آن حمل مي» اين جنگل«قضيه، موضوع   

هـر «شوند. توجه كنيد كه  شده نه در صدق و نه در كذب جمع نمي اختلاف در نسبت كافي است زيرا به اين ترتيب قضيۀ اصل و قضيۀ ساخته
  ء اركان قضيۀ حملي نيست. در اينجا قيد است و جز» روز

» كمـي«بـه » خيلـي«: با توجه به اينكه قضيه محصوره است براي رسيدن به نقيض قضيه، بايد سور قضيه تغيير كند و با تغيير قيـد ۱گزينۀ   
  توان قضيۀ متناقض ساخت.  نمي

» ها... هستند بعضي انسان«و بنابراين، نقيض آن » نيست هيچ انساني...«گونه بازسازي كرد:  توان اين قضيه را اين : به زبان منطقي مي۲گزينۀ   
  خواهد بود. 

گونـه  ها، ...). پـس نقـيض آن ايـن : اين قضيه محصوره است. با توجه به اينكه قاعده و قانون نيست، جزئيه خواهد بود (بعضي ايراني۳گزينۀ   
  ». هيچ ايراني...«خواهد بود: 

  ) ٨و  ۲هاي  درس( منطق*  دهسا: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱
  عدم تكرار حدوسط ناشي از اشتراك لفظ است: باز (در مقابل بسته) و باز (پرندهٔ شكاري).   
  كارمند  ۲۰كارمند و در مقدمۀ دوم:  ۲۰: حدوسط كامل تكرار نشده است: در مقدمۀ اول: داراي ۲گزينۀ   
  سبب اين مغالطه شده است. » معناي ظاهري توسل به«قدمۀ دوم به دلالت مطابقي است پس در مقدمۀ اول به دلالت التزامي و در م» شير: «۳گزينۀ   
  آموزان باهوش  آموزان باهوش و در مقدمۀ دوم: دانش : در اين گزينه نيز حدوسط كامل تكرار نشده است: در مقدمۀ اول: داراي دانش۴گزينۀ   
  )۲درس ( دهمفلسفۀ ياز*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲
  شناسي است.  بيان قوانين و احكام كلي حاكم بر وجود و شناخت مراتب كلي هستي بر عهدهٔ هستي  
  شود.  شناسي فلسفي و فلسفۀ علوم اجتماعي بررسي مي : چيستي انسان و نحوهٔ زندگي خاص او در نسبت با جامعه، در انسان۲گزينۀ   
شناسـي  شود اما نحوهٔ وجود و چگـونگي آن در انسـان شناسي بررسي مي رسد، در معرفت مي: اينكه ذهن انسان چگونه به شناخت ۳گزينۀ   

  شود.  فلسفي بررسي مي
  گيرد.  شود اما ملاك خوب و بد در فلسفۀ اخلاق مورد مطالعه قرار مي : خوبي يا بدي هر عمل در علم اخلاق بررسي مي۴گزينۀ   
  )۴درس ( لسفۀ يازدهمف*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳
شود و داراي كثـرت و دگرگـوني اسـت. ايـن دو ويژگـي،  كنيم، از طريق حواس دريافت مي بنا بر نظر پارمنيدس آنچه در طبيعت ادراك مي  

  كند.  اند. عقل حقيقت هستي را در قالب يگانگي و ثبات درك مي خصوصيات حقيقي هستي نبوده و صرفاً ظاهري
  كردند.  اساساً هرگونه شناخت و حقيقت را انكار مي : سوفسطائيان۱گزينۀ   
: هراكليتوس با وجود اعتقاد به تحول دائمي و تضاد در جهان، آن را قانونمند دانسـته و ماننـد سوفسـطائيان آن را آشـفته و پـوچ ۳گزينۀ   

  داند.  نمي
  كرد.  بست تلقي نمي دانست و عقل را دچار بن همگام مي: فيثاغورس گرچه به عرفان توجه داشت اما آن را با رياضيات و فلسفه ۴گزينۀ   
  )۶درس ( فلسفۀ يازدهم*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴
 معنا و مفهوم معرفت و شناخت روشن است و نيازي به تعريف ندارد. اگر ابهامي هم از جهت كلمه و لغت باشد، حداكثر با بيان معـادلي ابهـام  

  شود.  رفع مي
  )٨درس ( فلسفۀ يازدهم*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵
ها، معتقدند كه علم تنها محدود است به علم تجربي. پس شناخت تنها از طريق بررسي و اثبات تجربي است كـه  گرايان يا پوزيتيويست اثبات  

گويند اگر مفهومي قابليت بررسي علمي و تجربي نداشـته باشـد،  روند و مي گرايان، يك قدم جلوتر مي آيد. اما اين دسته از تجربه دست مي به
  معناي روشني نيز نخواهد داشت. 

گرايان، چيزي كه اثبات تجربي و علمي شده، شناخت و واقعيت است؛ اما ملاك معناداري يك مفهوم،  : خيلي دقت كنيد! از نظر اثبات۱گزينۀ   
آن. براي مثال، وجود حيات در سيارات ديگر امري معنادار است زيرا قابليت بررسـي تجربـي  صرفاً قابليت بررسي علمي است، نه لزوماً اثبات

  دارد؛ حال چه اثبات شده باشد و چه نشده باشد. 
: امر علمي و واقعيت چيزي است كه اثبات تجربي و علمي شده باشد نه اينكه صرفاً قابليت بررسي داشته باشد. براي مثال، فيل پرنده ۲گزينۀ   

  قابليت بررسي دارد؛ اما واقعيت نيست. 
  رسد كه يك مسئله را از طريق تجربه اثبات كرده باشد نه اثبات عقلي محض.  : انسان زماني به شناخت مي۴گزينۀ   
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  )۱۰و  ۹هاي  درس( فلسفۀ يازدهم*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶
ي متعلق به عالم تاريكي و ظلمت بوده و ديگري متعلق به عالم نور است. به همـين جهـت داند كه يك سهروردي بدن و روح را دو حقيقت مي  

 روح اصالتاً به عالم نور و معنا تمايل دارد و پيوندش با بدن مانع و مزاحم رشد و كمال وي است؛ پس بايـد از وابسـتگي بـه بـدن و تمـايلات
  اش بكاهد تا رشد كند.  جسماني

دانـد،  حلي براي درمان همۀ مشكلات انسـان مـي داند. به همين جهت علم و فناوري را راه هن آدمي را كاملاً مادي مي: هابز روان و ذ۱گزينۀ   
  اگرچه علم تاكنون راه درمان همۀ مشكلات را نتوانسته باشد پيدا كند. 

توانند به خصوصيات روحي و ذهني  لوم طبيعي نميداند. به همين جهت، از نظر وي، ع ذهن را از قوانين طبيعت آزاد و ميرا ميدكارت : ۲گزينۀ   
  طور كامل احاطه پيدا كنند.  به

داند. اين بدان معناست كه اساساً ما با دو موجود مواجه نيستيم. بلكه روح، باطن بـدن اسـت.  : ملاصدرا روح و بدن را يك حقيقت واحد مي۳گزينۀ   
  شود، نه اينكه يك موجودي از موجود ديگر جدا شود.  كند كه خودش مجرد مي پيدا مي اين يعني پس از مرگ، همان بدن مادي انسان، چنان رشد

  )۱۱درس ( فلسفۀ يازدهم*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷
شـباهت بـه  كند و از اين نظـر كانـت بـي داند كه به نحو وجداني و نه استدلالي، حسن و قبح را درك مي كانت ابزار درك اخلاقي را عقل مي  

كند كه  افلاطون و ارسطو و فيلسوفان مسلمان نيست. اما اين طور نيست كه كانت به هدف از فعل اخلاقي توجه نداشته باشد بلكه او تأكيد مي
اخلاقـي شناسي و اطاعت از وجدان باشد، نه فوايد آن از جمله رسيدن به سعادت و... . بنابراين هدف فعـل  هدف از اين فعل صرفاً بايد وظيفه

  داند.  گرايي مي براي كانت مهم است ولي او اين هدف را معطوف به عدم فايده
تواند فضيلت ديگـر  : تقدم زماني فضيلت عقل بر فضيلت ديگر قوا مورد تأييد افلاطون است زيرا تا عقل به حكمت نرسيده باشد نمي۲گزينۀ   

  قوا را تشخيص دهد. 
  دانند.  بخش به انسان براي انجام فضايل و ترك رذايل مي را انگيزه: آنان وعده و وعيد خداوند ۳گزينۀ   
كنند يعني فعل اخلاقي براي رفع نيازهاي زندگي طبيعي در  دانند بلكه امري طبيعي تلقي مي : آنان اخلاق را امري فطري و متعالي نمي۴گزينۀ   

  اجتماع است. 
  )۱درس ( ازدهمفلسفۀ دو*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳٨
ناپـذير اسـت و  اگر محمول جزئي از ذات و ماهيت يك مفهوم ديگر باشد، يعني اگر محمول در تعريف چيستي يك شيء بيايد، از آن مفهوم جدايي  

  ليل نيست. حمل آن بر مفهوم موردنظر نيازمند دليل نيست. براي مثال، شكل جزئي از ذات و ماهيت مثلث است؛ پس حمل شكل بر مثلث نيازمند د
» زنده«بندي ارسطويي قديم،  شناسي جديد ذاتي همۀ گياهان و جانوران از جمله عنكبوت است و در تقسيم بندي زيست در تقسيم» زنده«صفت   

  ذاتي هر موجود حساسي بوده است كه در اين فرض هم عنكبوت ذاتاً زنده است و به همين جهت حمل زنده بر آن نيازمند دليل نيست. 
بر ناطق نيازمنـد دليـل » ناطق«كه اگرچه حمل » ناطق، حيوان ناطق است«يعني » ناطق انسان است«: انسان يعني حيوان ناطق پس ۱نۀ گزي  

  بر ناطق نيازمند دليل است. » حيوان«نيست ولي حمل 
  ارضلعي نيازمند دليل است. تواند مستطيل يا لوزي يا... باشد. پس حمل مربع بر چه : چهارضلعي لزوماً مربع نيست و مي۲گزينۀ   
نيست. توجه كنيـد » داراي وزن«كه ذاتيِ » گانه شيء داراي ابعاد سه«يعني » جسم«: درست است كه هر داراي وزني جسم است ولي ۴گزينۀ   

  هم نيازمند دليل است. » جسم داراي وزن است«كه حتي 
  )۳س در( فلسفۀ دوازدهم*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
)؛ امـا در عـين ۲شوند و لذا علت، از نظر زماني، تقدمي بر معلول ندارد (رد گزينـۀ  گاه در عالم خارج، از يكديگر جدا نمي علت و معلول، هيچ  

 حال، معلول در وجود خود، به علت وابسته است، ولي علت، احتياج و وابستگي وجودي به معلول ندارد. بدين ترتيب، علت، تقدم وجودي بـر
  معلول دارد، ولي تقدم زماني ندارد. 

  : علاوه بر اينكه خلاف اصل سنخيت است، ارتباطي به بحث تقدم ندارد. ۱گزينۀ   
: رابطۀ عليت نيز مانند ساير روابط، دو طرف دارد و تفاوتش با ساير روابط، در اين است كه در عليت، فرض وجـود دو طـرف، قبـل از ۳گزينۀ   

  رابطه فرضي محال است. 
  )۴درس ( فلسفۀ دوازدهم*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

واقع، توانايي انجام كار تابع واقعيت است، نه تابع باورهاي نادرست انسان. عدم انجام كار، لازمۀ منطقي پذيرش معناي دوم اتفاق است ولي در   
  ورزند چون به لوازم منطقي اعتقاد خود ملتزم و پايبند نيستند.  پذيرند هم به انجام اموري مبادرت مي كساني كه اين معنا را مي

كننـد كـه در برخـي  كنند)، گاهي فكر مي ن مصداق آن اشتباه ميي: برخي از مردم كه از تمام اجزاي يك علت آگاه نيستند (و در تعي۱گزينۀ   
رند ميان علت و معلول، رابطۀ ضروري وجود نـدارد (و معنـاي پندا موارد، در عين وجود علت، معلول آن پديد نيامده است و بر اين اساس، مي

  اول اتفاق رخ داده است). اما هيچ فيلسوفي به اين معنا به صراحت معتقد نيست. 
ن خواهند براي جهان و انسان هدف و غايت تعيين كنند و بگويند كه جها اي از فيلسوفان هم هستند كه در عين انكار خداوند، مي : دسته۳گزينۀ   

  گردد (يعني معناي سوم اتفاق را قبول دارند).  تر مي ت خود نزديكشود و به غاي تر مي ز به روز كاملسمت يك غايت برتر در حركت است و رو به
بيني نشده است و اتفاقي ناميده شدن آن از اين جهت نيست كـه حقيقتـاً نظـام  معناي رخ دادن حادثۀ پيش : معناي چهارم اتفاق به۴گزينۀ   

بيني كنيم و مانند ديگـر  توانيم نتيجه را پيش معلولي نقض شده باشد بلكه به اين معناست كه چون ما از علل امور با خبر نيستيم، نمي -علي
  معاني اتفاق كنترلي روي حوادث اتفاق نخواهيم داشت. 
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  )۵درس ( فلسفۀ دوازدهم*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱
شناسـان، مثـال خيـر بـه ذات  (صانع) و مثال خير (خير مطلق). بر اساس تفسير افلاطـون ورژمديكار برده است:  م براي خدا بهافلاطون دو نا  

  كند.  به خداوند در مرتبۀ خلق و نظم جهان اشاره مي ديمورژخداوند اشاره دارد و 
  كنند.  ها: به نوعي به فعل خداوند اشاره مي ساير گزينه  
  )۶درس ( فلسفۀ دوازدهم*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱ۀ پاسخ: گزين -۱۴۲
توانـد  گويد چون هر موجودي ممكن بالذات است، پس در اصل نمـي كند و مي سينا در اين برهان به ذات و ماهيت اشياي موجود رجوع مي ابن  

  اشتن را برايش ضروري كرده باشد. د موجود باشد بلكه بايد يك موجود كه ممكن بالذات نباشد بلكه وجوب ذاتي داشته باشد، وجود
  سيناست، نه مقدمۀ آن.  الوجود بالذات، نتيجۀ برهان ابن : وجود يك واجب۲گزينۀ   
الوجود بالـذات نشـئت  الوجود بالغيرند يعني از واجب الوجودند و برحسب وجودشان، واجب : موجودات پيرامون، برحسب ذات ممكن۳گزينۀ   

  اند.  گرفته
كم يك موجود وجود داشته باشد تا بتوانيم بگوييم اين موجود چون ممكن بالذات اسـت، وجـودش را  سينا، بايد دست هان ابن: در بر۴گزينۀ   

  الوجود، بالذات گرفته باشد.  بايد از يك واجب
  )۷درس ( فلسفۀ دوازدهم*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳
معناي يك وجود و حقيقت متعالي است  گويد كه هم به سخن مي» لوگوس«نام  ست، از حقيقتي بههراكليتوس كه از فيلسوفان پيش از سقراط ا  

معناي نطق و سخن و كلمه (نشانه و ظهور عقل انساني)؛ يعني وي به هر دو كاربرد عقل توجه داشته است، بنابراين وي در عين توجـه  و هم به
  ل انساني به كار نبرده است. معناي عق به هر دو كاربرد فلسفي عقل، لوگوس را به

گيريم  دليل بيماري، تصميم مي گيريم، دخالتي ندارد. مثل وقتي كه به : عقل عملي، لزوماً در تصميماتي كه براي امور عادي روزمره مي۲گزينۀ   
  گيريم كه غذا بخوريم.  كه به پزشك مراجعه كنيم يا به هنگام گرسنگي تصميم مي

  نامند.  خداوند را عقل نمي : فلاسفۀ مسلمان،۳گزينۀ   
  معناي دستگاه تعقل باور دارد.  : دكارت فقط به عقل به۴گزينۀ   
  )٨درس ( فلسفۀ دوازدهم*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴
است و هر شكلي مقدار شود. مربع بنا بر تعريف، يك شكل  اي است كه عقل انسان قادر به درك مفاهيم و اصول بديهي مي عقل بالملكه مرحله  

  هم پيوسته هستند.  پيوستۀ ثابت است پس بديهي است كه اجزاي يك مربع، به
وزني قرار  : داراي وزن بودن، نيازمند دليل است زيرا جزء تعريف اجسام نيست. توجه داشته باشيد كه اجسام دور از كرات در حالت بي۱گزينۀ   

  تواند ذاتي جسم باشد.  عنوان يك صفت تغييرپذير نمي . بنابراين وزن بهگيرند زيرا وزن، نيروي گرانش كرات است مي
شـكل  اي : كره يك مقدار متصل ثابت است و امري ذهني نيست و جسم نيست كه مكان اشغال كند. دقت كنيد كه كره با جسم كـره۲گزينۀ   

  فرق دارد. 
دانند. بنابراين ممكن است  بر اساس اصل بديهي امتناع اجتماع نقيضين مي: خود اصل عليت را گاهي بديهي و گاهي نيازمند استدلال ۴گزينۀ   

قل آن را از ادراكات عقل بالملكه يا از ادراكات عقل بالفعل دانند. اما آنچه روشن است، اين است كه تشخيص مصاديق عليت حتماً مربوط به ع
  يدكنندهٔ صدا دارد، از مصاديق عليت و از ادراكات عقل بالفعل است. بالملكه نيست زيرا نيازمند دليل است. كشف اينكه صدا نياز به تول

  )۱۱درس ( فلسفۀ دوازدهم*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵
هاي مختلف، واقعيت ندارد ولي تكثر وجـودي و واقعـي بـه رسـميت  در فلسفۀ ملاصدرا تكثر ماهوي يعني تكثر برآمده از ماهيات و چيستي  

كند. بنـابراين  شود كه ناشي از مراتب مختلف وجود است. ذهن انسان از هر مرتبۀ وجودي و متناسب با آن، يك ماهيت انتزاع مي يشناخته م
  شوند.  هاي مختلف نيستند بلكه در ذهن انسان، به نحو متكثر منعكس مي موجودات داراي ماهيات و چيستي

  راتب مختلف است و همين مراتب جنبۀ كثرت آن است. : وجود اگرچه امري واحد است ولي داراي م۱گزينۀ   
  : تكثر ماهوي، به همين دليلي كه در اين گزينه مطرح شده است، واقعي نيست و تكثر واقعي مربوط به مراتب وجود است. ۲گزينۀ   
  : اين مطلب، بيان تكثر داشتن در عين واحد بودن است، نه بيان تكثر نداشتن. ۳گزينۀ   

 

  )۳و  ۱هاي  مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶
  / پرانگيزه: داراي توانايي حل مسئله و نظم و انضباط منابع به شكل كاراو هماهنگي مديريت  :دهنده سازمان الف)  
فايـده  -با رويكرد منطقي هزينههاي جديد  بررسي گزينه و پرهيز از فعليفعلي: هنگامي كه با چسبيدن به وضعيت ضعيت و بهدن سبيچ ب)  

  گيريم. تصميم مي
؛ به عبارت ديگر، هزينۀ فرصت ناظر به عايدي انتخاب دوم كه از دست رفته فرصت كشت گندم است ۀهزين ،كشت جو از دست رفتۀ ج) منافع  

  باشد.  است مي
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  )۱مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
  :كنيم تبديل مي ساليانهصورت ماهيانه است را به  اي كه به ابتدا هر هزينه  

ميليون تومان   (½I¶)40 12   اجارهٔ كارگاه (ساليانه) 480
(¶Ã±Ã¼·)ميليون تومان  (½I¶) (oÿº) ,    15 12 10 1   حقوق و دستمزد ساليانۀ تمام كاركنان 800

  هاي ساليانۀ اجارهٔ خانه و خورد و خوراك توليدكننده هزينه كنيم  نمي ت، حسابچون مربوط به توليد نيس
 ميليون تومان     

¾Ã²»H jH¼¶½nI]H ¥°¿TwH ÁroºHjqμTwj
, ,480 1 800 800 100 50 3   هاي توليد مجموع هزينه 230

  *.حذف شوند محصولات درآمد بايد اين تعداد از ۀمحاسب بنابراين قبل از ؛هستندفروش قابل غيري لبه دلايتوليدات دقت كنيد كه بخشي از   
واحد    (½I¶)500 12   تعداد كل كالاها در طول يك سال 6000

واحد   6000 600 واحد  شده  تعداد كالاي فروخته 5400  %10 6000   نشده محصولات فروخته 600
تومان   , , , , ,5 400 900 000 4 860 000   درآمد توليدكننده شده  تعداد كالاي فروخته حد قيمت هر وا 000

 ميليون تومان  , , ,4 860 3 230 1   عملكرد توليدكننده درآمد سالانه  هاي سالانه  هزينه 630
  ) ۴و  ۲هاي  مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۳زينۀ پاسخ: گ -۱۴٨
وكاري تشكيل شده است، ميزان و نحوهٔ فـروش سـهام، چگـونگي تـأمين  الف) موارد مطرح در اساسنامه: بيان اينكه شركت براي چه كسب  

  سرمايۀ اوليۀ شركت، چگونگي تقسيم سود و زيان و...
توليـد فرصـت  ۀاز دست رفته، هزين هٔتوليدي خود صرف كند. آبميو هٔليدي بايد از مقدار آبميوبراي داشتن بستني بيشتر، يك شركت تو )ب  

  است.بيانگر خط قيد بودجه  ۴ ۀنيگز» ب«) قسمت باشد. نيز درست مي ۲ ۀگزين »ب«(قسمت بيشتر است. بستني 
  .ا نداردكشور منابع كافي براي توليد در آن سطح ر ،امكانات توليد مرز از خارجج) در نقاط   
  )۷و  ۵، ۴، ۳هاي  مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
و خـدمات  لات كـابـباهـا  از آنپـول دريافت به خانوار و  توليديبا فروش محصولات  بازار محصولات ،اقتصاد هٔساد يچرخشدر جريان  )الف  

  شود. مي ها بنگاه درآمدموجب  ،شده يداريخر
 .است ) عبارت درستب  
  عبارت درست است.ج)   
  عبارت درست است.د)   
منتقـل بـالا  -راستبه سمت  قندتقاضاي  يمنحن يابد و افزايش مي» قند«تقاضا براي كالاي جايگزين آن، يعني  »ركش« ،) با افزايش قيمته  

  شود. مي
دهندهٔ كاهش تقاضا است و در ايـن حالـت منحنـي  كند كه نشان سمت چپ و بالا حركت مي تقاضاي آن به نقطۀنكته: با افزايش قيمت شكر،   

شود. اما با افزايش قيمت شكر، منحني تقاضاي كالاي جايگزين آن يعني قند، به راست و بالا منتقـل  جا مي ثابت است و تنها نقطۀ تقاضا جابه
  است. بدون تغيير در قيمتدهندهٔ افزايش تقاضا براي آن  شود كه نشان مي

  و) عبارت درست است.  
  )۵مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
 )عكس بين مقدار و قيمت ۀدهد (رابط مقادير تقاضا را نشان مي ،باشد، جدول با توجه به قوانين عرضه و تقاضا كه در رابطه با مقدار و قيمت مي  

  )مستقيم بين مقدار و قيمت ۀرابط(دهد  مقادير عرضه را نشان مي ،و نمودار
  با توجه به توضيحات بالا:  
  :سپ ،واحد است ۱۶۰۰واحد و مقدار تقاضا  ۴۰۰ضه عرمقدار  ،هزار تومان ۲۵۰الف) در قيمت   

D S   
واحد   1600 400   (مازاد تقاضا) كمبود عرضه 1200

 ،واحـد آن را خريـداري كـرده ۳۰۰كننده فقط  اما مصرف،  توليد كرده استواحد كالا ۱۴۰۰چه توليدكننده  اگرهزار تومان  ۹۵۰در قيمت ب)   
  س:پ

تومان   , , ,950 000 300 285 000   توليدكننده مدآدر 000
  اند از: هاي توليد در اين نقطه عبارت هزينه، پس توليد كردهكالا واحد  ۴۰۰توليدكننده فقط  ،تومان هزار ۲۵۰در قيمت  ج)  

تومان   , , ,400 100 000 40 000   هاي توليد هزينه 000
نقاط عرضـه و تقاضـا  ۀترشدن فاصلكم شاهدا در جهت رسيدن به تعادل ه ا كاهش قيمتب )يا مازاد عرضه(معمولاً در شرايط كمبود تقاضا د)   

نقاط عرضـه و تقاضـا  ۀاصلفها،  ا افزايش قيمتب يا مازاد تقاضا)(بود عرضه كمها نسبت به هم هستيم، در حالي كه در شرايط  روي منحني
  .يابد همچنان كاهش مي ،ها نسبت به هم روي منحني
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  )۶مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱
  ربهبود عملكرد بازاۀ وظيف لازم را داشته باشند  يها تيصلاحيك شركت دارويي، افراد بايد مدارك و  سيتأسبراي  )الف  
  هاي نامناسب است.  شود ماليات بر مصرف است كه معمولاً هدف آن، كاهش فعاليت ي كه بر خريد كالاها وضع ميمالياتب)   
سـودي  ،ها طرحكند و از محل سود اين  دولت شريك مي يها يگذار هيسرماعمراني و  يها طرحرا در  ها آنيا  رديگ يماز مردم قرض  دولت) ج  

  تا ابد پايدار باشد. تواند نمياين درآمد  .ندك تقسيم مي ها آنبين 
  )۷مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
  باشند.  درست مي» الف«ها در بخش  همۀ گزينهالف)   
ايـن امضاي ه پشت سر را امضا كردند و آنچ »نفتا«مشهور به پيمان  ،سه كشور امريكا، كانادا و مكزيك پيمان تجارت آزاد، ۱۹۹۲در سال  ب)  

  .است حفاظت از منافع مليهمان  ،پيمان تجاري بود
  كشورها است. »منافع ملي« ن، همابوده است ها آنا نقض يتجاري و  يها مانيپامضاي پشت سر چه  آن :نكته  
، جهـانيدر فضـاي . اسـت يمحصـول تكاقتصادي  ،مزيت براساستوليد و  گرايي تخصصخاطر  به شهري ۀدر جامعها  ج) زندگي عموم انسان  

  است. ريپذ بيآسشكننده و ، اقتصادي يمحصول تكاقتصاد 
  )۷مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳
 Aبينيم كه در توليد هواپيما كشـور  هرگاه صحبت از هزينۀ فرصت باشد، مزيت نسبي موردنظر خواهد بود و با توجه به متن صورت سؤال، مي  

  دارد.  مزيت نسبيشود، در نتيجه در توليد اين كالا  ل هزينۀ فرصت كمتري ميمتحم
  )٨مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴
  است. بيكاري ساختاريعدم تطابق مهارت با شغل موجود، مربوط به   
  )۹مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
ها به صرافان: در امان مانـدن از خطـرات  ها و شمش قدرت اقتصادي كشور/ علت سپردن سكه  امروزيهاي  نۀ همۀ انواع پولالف) پشتوا  

  احتمالي 

ها در بازار بيني درست از آيندهٔ قيمت پيش ثباتي فضاي كسب و كار و عدم بي توليدكننده   ب) اثر تورم بر
  كاهش قدرت خريد پول و اثر منفي بر رفاه تقاضاكننده 

  )۱۰مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
  )۱۱مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷

ÂÎo~¶  R¯¼~d¶  n¯j

ÁHï¾ÄI¶ow  ÁIÀ¯I¨  n¯j
 n¯j

¾ÄIQ  −Iw  nj  ®¨  kÃ²¼U

Q P
: , , , ,

: , , , , ,

, , ,


  


 

200 000 4 500 900 000 000
2016

80 000 30 000 2 400 000 000
3 300 000 000

   

ÂÎo~¶  R¯¼~d¶  n¯j

ÁHï¾ÄI¶ow  ÁIÀ¯I¨  n¯j
 n¯j

  −Iw  nj   ÂμwH  SμÃ¤  ¾M  ®¨  kÃ²¼U

Q P
: , , , , ,

: , , , , ,

, , ,


  


 

260 000 5 400 1 404 000 000
2017

104 000 36 000 3 744 000 000
5 148 000 000

2017

   

¾ÄIQ  −Iw  SμÃ¤
ÂÎo~¶  R¯¼~d¶  n¯j

ÁHï¾ÄI¶ow  ÁIÀ¯I¨  n¯j
 n¯j

  −Iw  nj   SMIY  SμÃ¤  ¾M  ®¨  kÃ²¼U

Q P
: , , , , ,

: , , , , ,

, , ,


  


 

260 000 4 500 1 170 000 000
2017

104 000 30 000 3 120 000 000
4 290 000 000

2017

   

  تر شود. كنيم تا محاسبات راحت عدد صفر كم مي ۶نكته: از همۀ اعداد   


    %, ,
, ,

4 290 3 300 990 30 303 300 3 300   ۲۰۱۷توليد در سال  واقعينرخ رشد  100


    %, ,

, ,
5 148 3 300 1848 56 563 300 3 300   ۲۰۱۷توليد در سال  اسمينرخ رشد  100
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)۱۱مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵٨
محصـولات رشـد پيـدا همۀبا توجه به اينكه توليد بالا رود.  -سمت راست شود تا منحني مرز امكانات توليد به الف) رشد اقتصادي باعث مي

فزايش توليد يكي از محصولات شـود كـه در ايـنرود؛ گاهي نيز ممكن است رشد، صرفاً باعث ا سمت راست و بالا مي كرده، كل منحني به
است. (توجه: مطلوب صورت سؤال، ۲، »الف«هم درست خواهند بود. پس تنها گزينۀ صحيح در قسمت  ۳و  ۱هاي  صورت نمودارهاي گزينه

نمودار نادرست است.)
ب)

  1870 490 د (مشترك بين توليد ملي و داخلي)توليد افراد مقيم كه تابعيت آن كشور را نيز دارن1380
  1960 1380 توليد خارجيان مقيم كشور580

  )۱۲مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹

تومان    
keH» oÀ SμÃ¤jHk÷U ½I¶

( , ) , ,150 300 000 12 540 000 درآمد ناخالص آقاي قاسمي در طول يك سال 000

تومان    
keH» oÀ SμÃ¤jHk÷U ½I¶

( , ) , ,150 100 000 12 180 000 طور ساليانه توليد به هاي هزينه 000

ميليون تومان   
}²IiIº k¶Anj IÀï¾¹ÄqÀ

 ·¼Ã±Ã¶  ·¼Ã±Ã¶540 180 درآمد خالص حاصل از توليد 360
uμi nHk£¶ , ,   5 28 800 000 هاي زندگي (درآمد مشمول خمس) مانده درآمد در آخر سال پس از كسر هزينه 5

 ·I¶¼U  ·I¶¼U  ·¼Ã±Ã¶, , 144 000 000 144

¨®  ²Ii  k¶Anj{ميليون تومان  uμi  −¼μz¶  k¶Anj  ·¼Ã±Ã¶  ·¼Ã±Ã¶  ·¼Ã±Ã¶ 
   

360 144 216 1812 12 هاي ماهيانۀ زندگي وع هزينهمجم 12

  )۱۴و  ۱۳ هاي مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰
  مصرف تغيير و تبديل چيزي به چيز ديگر
  نداردخريد طلا برخلاف خريد سهام، به پول زيادي نياز.
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